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Від упорядника

Даний каталог є продовженням Каталогу стародру-
ків наукової бібліотеки Інституту ботаніки 

ім. М.Г. Холодного НАН України, який був виданий у 
2009 році. Він являє собою науковий опис цінної колекції 
рідкісних книг другої половини XIX ст. з різних галузей 
ботаніки: ліхенології, альгології, мікології, фізіології рос-
лин, систематики та географії рослин, флористики, ви-
даних на території колишньої Російської імперії. Вони 
не тільки демонструють розвиток ботанічної науки у цей 
період, а й є цінним джерелом для вивчення друкарської 
та видавничої справи того часу. Серед них — прижиттєві 
видання таких видатних вчених ботаніків А.М. Бекето-
ва, І.Г. Борщова, М.А. Буша,  Ч.Р. Дарвіна, В.В. Докучаєва, 
М.І. Кузнєцова, В.І. Липського, В.В. Монтрезора, Н.Г. На-
вашина, І.К. Пачоського, Е.Л. Регеля, П.С. Роговича, 
В.І. Талієва, К.А. Тімірязєва, Р.Е. Траутфеттера, А.С. Фамін-
цина, О.В. Фоміна, І.Ф Шмальгаузена, А.А. Ячевського.

Видання вийшли з під верстатів друкарень таких міст: 
Києва, Чернігова, Харкова, Одеси, Мінська, Варшави, 
Тифлісу (Тбілісі), Москви, Санкт–Петербурга. Серед них ви-
дання відомих друкарень: Ф.О. Іогансона, І.Н. Кушнірова, 
С.В. Кульженко, М.О. Вольф, Н.І. Мамонтова, А.І. Глазу-
нова, В Демакова, А.С. Суворіна, А.Ф. Деврієва, друкарні 
Київського, Московського університетів, Імператорської 
академії наук та ін.

Книги з цієї колекції надруковані російською мовою, 
деякі з них мають паралельний текст латинською, німецькою, 
французькою та англійською мовами, про що зазначено в 
описах.

Велика увага при укладанні приділялась власницьким 
книжковим знакам (екслібрисам, печаткам, автографам, 
дарчим написам), які є унікальним джерелом для вивчення 
історії бібліотечних установ минулого і дають змогу просте-
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жити шлях книги від друкарні до книжкової полиці даної 
бібліотеки. Як засвідчують провенієнції, колекція рідкісних 
видань сформувалася з книжок, що найбільше походи-
ли з бібліотек Ботанічного кабінету та Ботанічного саду 
Київського Університету Св. Володимира, Новоросійського 
університету, Гербарія Академії наук України, приват-
них бібліотек І.Ф. Шмальгаузена, Є. Бордзіловського, 
А.В. Фоміна, В.К. Совинського, В.А. Караваєва та ін.

Каталог укладений за абетковим принципом, містить 
243 бібліографічні позиції. Кожна позиція каталогу 
скаладається з таких рубрик: 1) бібліографічний опис: 
прізвище та ім’я автора російською мовою у називному 
відмінку, роки його життя; назва видання, подана за ти-
тульним аркушем; місце видання; друкарня; видавець 
(у дужках подається адреса друкарні чи вадавця, яка за-
значена у самому виданні); рік видання; колація; розмір 
примірника у сантиметрах; 2) провенієнції: спочатку по-
даються власницькі записи та друковані екслібриси осо-
бових бібліотек, далі — рукописні і друковані екслібриси 
установ.

Описи зроблено за діючими правилами наукового опи-
су стародрукованих видань на основі «Правил составления 
библиографического описания старопечатных изданий»1.

Каталог має науково–довідковий апарат, який  склада-
ється з покажчика видавців та друкарів за містами, покаж-
чика провенієнцій та списку скорочень.

Каталог ілюстровано зображенням видавничих марок 
та печаток приватних бібліотек і бібліотечних установ, з 
яких походять ці видання.

Укладач щиро вдячна за консультації і допомогу ре-
цензентам канд. біол. наук Л.Г. Безусько та зав. бібліотекою 
Інституту біології південних морів О.А. Акімовій, а також 
співробітникам наукової бібліотеки Інституту ботаніки.

Н.Г. Кривольченко

1 Правила составления библиографического описания старопечатных 
изданий / Рос. гос. б–ка; Сост. И.М. Полонская, Н.П. Черкашина. — 
2–е изд. Пепераб. И доп. / Науч. ред. Н.П. Черкашина. — М.: Пашков 
дом. — 400 с.: илл.
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АА
Аггеенко, Владимир Наумович (1860–1907)

1. Обзор растительности Крыма с топографической и фло-
ристической точки зрения, с приложением: «Перечис-
ление ложецветных (Thalamifl orae) от Ranunculaceae до 
Capparideae, дикорастущих на Таврическом полуостро-
ве» : Диссертация на степень доктора ботаники : (От-
чет С.-Петербургскому обществу естествоиспытателей и 
Крымскому комитету) / В. Аггеенко ; С 8–ю таблицами 
рисунков и картою. — С.-Петербург: Тип. В. Демакова 
(Новый пер., д. № 7), 1897. — [6], CLIV, [2], 94, [1] с., 9 л. ил., 
карта; 24 см.
Пров.: печ. Ботанический сад; печ. Ботанічний кабінет, 
Київський Державний Український університет.

2. Флора Крыма = Flora Taurica : Диссертация на степень 
магистра ботаники (Отчет С.-Петербургскому Обществу 
естествоиспытателей и Крымскому комитету) / В. Аггеен-
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ко. Т. 1–2. — С.-Петербург: Типография В. Демакова (Но-
вый пер., 7), 1890–1893. — 24 см. — паралел. текст рус., лат. 
Т. I: Ботанико-географический очерк Таврического полу-
острова. — 1890. — [2],129, [6] с., 3 л. ил., карта: ил.
Пров.: рукоп. екс.  на тит. арк. Евг. Бордзиловский, печ. 
Бібліотека, Інститут ботаніки В.У.А.Н.
Т. ІІ. Вып. І: Ranunculaceae; Capparideae. — 1893. — [2], 72 с.
Пров.: печ. Печать общества испытателей природы при 
Императорском Харьковском университете; Бібіліотека 
Інституту ботаніки АН УРСР.

Акинфиев, Иван Яковлевич (1851–1919)

3. Наблюдения над развитием растительности окрестностей 
г. Екатеринослава / И.Я. Акинфиева. — Харьков: В Уни-
верситетской Типографии, 1888. — [2], 32 с. : табл.; 25 см.
Пров.: рукоп. дарчий напис на тит. арк. В лабораторию 
Ботаническаго сада при Земледельческой и Лесной Ака-
демии от автора, 5 сетября 1888; печ. Інститут ботаніки 
В.У.А.Н. Бібліотека.

4. Очерк флоры г. Екатеринослава / И.Я. Акинфиева. — 
Одесса: Типография «Одесскаго вестника» (Красный пе-
реулок, дом № 3), 1885. — 114 с., 1 л. план. : табл.;  22 см.
Пров.: рукоп. екс. на обкл. Шмальгаузен; рукоп. дарчий 
напис на тит. арк. Многоуважаемому Ивану Федоровичу 
Шмальгаузену. Признательный автор. 1885; печ. Библио-
тека, Киевский ботанический сад; Бібліотека Інституту 
Ботаніки АН УРСР.

5. Растительность Екатеринослава в конце перваго столетия 
его существования / Ив. Як. Акинфиева, действительно-
го члена Обществ: естествоиспытателей при Император-
ском Новороссийском университете и Испытателей при-
роды при Императорском Харьковском университете. 
Ч. I-[II]. — Екатеринослав: Издание Екатеринославской 
городской думы; Типография Н.Я. Павловскаго (Про-
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спект, собств. дом), 1889. — 116; [4], IV, 238 с., 6 л. ил., пл., 
граф. : табл.; 23 см.
Пров.: Бібліотека Інституту ботаніки АН УРСР.

6. Флора Центральнаго Кавказа / И.Я. Акинфиев. Ч. I. — 
Харьков: Типография Зильберберга (Рыбная ул., дом 
№ 25–й), 1894. — [2], 212, [2] с.
Пров.: рукоп. дарчий напис на тит. арк. Глубокоуважае-
мому Ивану Федоровичу Шмальгаузену. Признательный 
автор. 17 марта 1984 г.; рукоп. екс. Евг. Бордзиловский; 
печ. Інститут ботаніки. В.У.А.Н. Бібліотека.

Александрович, Георгий Осипович (1819–1894)

7. О семействе вересковых растений, с особенным наследо-
ванием свойственных С. Петербургской флоре, и преиму-
щественно употребительных в хозяйственном, техниче-
ском и врачебном отношениях ; Разсуждение удостоен-
ное ІІ–м отделением философскаго факультета Импера-
торскаго С. Петербургскаго университета, 1–й награды 
золотою медалью / Сочинение Г. Александровича.— 
Санктпетербург: В типографии военно–учебных заведе-
ний, 1844. — [6], II, 112 с., ил.; 23 см.
Пров.: печ. Ботанический кабинет Университета Св. Вла-
димира; печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Алексеев, Василий Алексеевич (1863–1919)

8. Лучшия луковичныя и шишковатыя растения для ком-
натной культуры / В. Алексеев. — С.-Петербург: Издание 
А.С. Суворина, 1897. — [2], 198, II с.; 71 ил.; 22 см. — Цена 
1 р. 50 коп.
Пров.: печ. Ботанический сад; печ. Інститут ботаніки 
В.У.А.Н. Бібліотека.
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Аллен, Грант (1848–1899)

9. Жизнь растений : Популярныя беседы Грант Аллена ; Пе-
ревод с английскаго Н.Н. Спиридонова, просмотренный 
адьюнкт–профессором Московскаго сельскохозяйствен-
наго института Д.Н. Прянишниковым ; С 51 рисунками 
в тексте. — Москва : Издание магазина «Книжное дело», 
1898. — [4], 230 с. : ил.; 17 см. — Цена 60 коп.
Пров.: печ. Ботанічний кабінет Київський Державний 
Український Університет; печ. Київський ботанічний сад. 
Бібіліотека; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Альбов, Николай Михайлович (1866–1897)

10. Леса Абхазии / Н. Альбов. — Одесса: «Славянская» 
тип. Н. Хрисогелос (Екатерининская ул., д. Бубы, № 14), 
1892. — 19 с.; 24 см.
Пров.: рук. на тит. арк. Многоуважаемому Ивану Федо-
ровичу Шмальгаузену от автора; рукоп. екс.  Евг. Бордзи-
ловский; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

11. Леса Абхазии / Н. Альбов. — Одесса: «Славянская» 
тип. Н. Хрисогелос (Екатерининская ул., д. Бубы, № 14), 
1892. — 19 с.; 24 см.
Пров.: рукоп. на тит. арк. Ботанический Кабинет Уни-
верситета Св. Владимира; печ. Київський ботанічний сад. 
Бібліотека; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

12. Материалы для флоры Колхиды = Prodromus fl orae 
Colchicae / Н. Альбов. — Тифлис ; Женева, 1895. — [4], 
XXVI, 291 с., 4 л. ил.; 23 см. — парал. текст рус., фр. яз.
Пров.: печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека

13. Материалы для флоры Колхиды = Prodromus fl orae 
Colchicae / Н. Альбов. — Тифлис ; Женева, 1895. — [4], 
XXVI, 290, [2] с., 4 л. ил.; 23 см. — парал. текст рус., фр. 
яз.
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Пров.: рукоп. екс. Евг. Бордзиловский; печ. Інститут 
ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Анненков, Николай Иванович (1819–1889)

14. Ботанический словарь : Справочная книга для ботани-
ков, сельских хозяев, садоводов, лесоводов, фармацев-
тов, врачей, дрогистов, путешественников по России и 
вообще сельских жителей / Составил Н. Анненков, Им-
ператорскаго Российскаго общества акклиматизации, 
Московскаго физико–медицинскаго общества… — по-
четный член… — Новое исправленное, дополненное и 
разширенное издание. — Санктпетербург: Типография 
Императорской Академии наук (Вас. Остр. 9 л., № 12), 
1878. — [2], XXI, [3], 646 c.; 21 см.
Пров.: рукоп. на тит. арк. 467 / 1878; 1878 – 467; печ. Книж-
ный магазин с 1830 г. Н.Я. Оглоблина в Киеве (Бывший 
С.И. Литова); печ. Библиотека Императорскаго универ-
ситета Св. Владимира; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. 
Бібіліотека.

15. 2–й прим.
Пров.: на шмуцтитулі рукоп. дарчий напис Подарена От-
делу Прикладной ботаники Киевской Обл. С. Х. Опытной 
Станции Евг. Ив. Бордзиловским; печ. Киевская област-
ная с.-х. опытная станция. Отдел приклад. ботаники.

16. Простонародныя названия русских растений / Собрал 
Н. Анненков, директор Московской земледельческой 
школы и комитета лесоводства и акклиматизации рас-
тений, директор ученого отделения Российскаго обще-
ства любителей садоводства и разных русских и ино-
странных ученых и хозяйственных обществ член по-
четный, действительный и кореспондент. — Москва : В 
Университетской типографии, 1858. — [4], 159 с. ;  20 см.
Пров.: печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібіліотека.
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Арнольд, Федор Карлович (1819–1902)

17. Русский лес / Составил Ф.К. Арнольд ; С 17–ю эстампа-
ми на меди и 125 гравюрами на дереве. Т. 2. — 2 изда-
ние. — С.-Петербург: Издание А.Ф. Маркса, [1896]. —XX, 
705 с.; 142 л. ил. 
Пров.: напис на титулі Инв № 8; печ. Дендрологический 
кабинет Ново–Александрийскаго института сельскаго 
хозяйства и лесоводства; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. 
Бібліотека.

18. Русский лес / Составил Ф.К. Арнольд ; С 6–ю рисунка-
ми и 2–мя картами, печатанными 4–мя красками. Т. 3 — 
Издание второе. — С.-Петербург: Издание А.Ф. Маркса, 
1897. — XII, 392 с. : ил., карты.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

ББ
Байков, Дмитрий Александрович (1818–1870)

19. О главнейших направлениях в историческом развитии 
ботаники : Актовая речь, произнесённая в Ришельевском 
лицее / Дм. Байкова. — Одесса, 1852.— 104 c. ; 23 см.
Пров.: печ. Ботанический кабинет Университета Св. 
Владмимира; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Бари, Генрих Антон де (1831–1888)

20. Сравнительная анатомия вегетативных органов яв-
нобрачных и папоротникообразных растений / д–ра 
А. де–Бари, профессора Страсбурскаго университета : 
Перевод с немецкаго доктора А. Бекетова, профессора 
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С.-Петербургскаго университета; С 241 рисунков в тек-
сте и с алфавитным указателем названий. Вып. I.–ІІ. — 
С.-Петербург: Издание товарищества «Общественная 
польза», 1877. — [2], IV, [2], VI, IV, XXXIII, 700 c.: ил; 24 см.
Пров.: рукоп. на тит. арк. Е. Занкевич; печ. Інститут 
ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Баталин, Александр Федорович (1847–1896)

21. Новыя и малоизвестныя полезныя растения, введенныя 
в культуру в последнее время Императорским ботани-
ческим садом в С.-Петербурге / А.Ф. Баталин, дирек-
тор Императорского С.-Петербургскаго Ботаническаго 
Сада. — С.-Петербург: Типография Императорской 
Академии Наук (Вас. Остр., 9 лин. № 12), 1894. — 11 с.; 
24 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Бекетов, Андрей Николаевич (1825–1902)

22. География растений : Очерк учения о распростране-
нии и распределении растительности на земной по-
верхности ; С особым прибавлением о Европейской Рос-
сии и 9–тью гравюрами (Фототипиями) / А. Бекетова, 
доктора естественных наук, заслуженнаго профессора 
С.-Петербургскаго общества естествоиспытателей. — 
С.-Петербург: Типография В. Демакова (Новый пер., 
д. №7), 1896. — [6], 358 с. : 1 л. фронт. (ил.), 9 л. ил., карт.; 
24 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Біліотека.

23. Курс ботаники : Однодольныя : Морфология, систе-
матика и географическое распределение семейств, 
таблицы для определения семейств и родов Европей-
ской России с их описанием; С атласом из 35 таблиц и 
25 политипажами в тексте / А. Бекетова. — С.-Петербург: 
Тип. В. Демакова (Новый пер. д. №7), 1889. — [2], XX, 
266 с. : 25 ил. ; 26 см.
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Пров.:  печ. на тит. арк. Книжная торговля Франца Алек-
сандровича Иогансона в Киеве с 1874 г.; печ. Інститут 
ботаніки В.У.А.Н. Біліотека.
Іл.: А. Бекетов.
Грав. Ивансон.

24. О екатеринославской флоре = Sur la fl ore du gouvernement 
de Yekaterinoslaw / проф. А. Бекетова. — С.-Петербург: 
Тип. Демакова, 1886. — [2], 166 с.: табл. ; 24 см. — парал. 
текст рус., франц.
Пров.: печ. Ботанічний кабінет Київського Державного 
Університету; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Біліотека.

25. О Морфологических отношениях листовых частей 
между собою и со стеблем : Рассуждение на степень 
доктора естественных наук А. Бекетова. — Санктпетер-
бург: В типографии Императорской академии наук, 
1858. — [2], 70 с.: табл.; 23 см.
Пров.: печ. Ботанический кабинет Университета Св. Вла-
димира; печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Біліотека.

26. Очерк тифлинсской флоры, с описанием лютиковых ей 
принадлежащих / А. Бекетова. — Санктпетербург: В Ти-
пографии штаба военно-учебных заведений, 1853. — [2], 
56 с., 1 л. фронт. (ил.), 3 л. ил.; 25 см.
Пров.: печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Біліотека.
Іл.: А. Бекетов.

27. Учебник ботаники : Органография с терминологиею, 
морфология и систематика семенных растений /  А. Бе-
кетова, доктора естественных наук и профессора 
С.-Петербурскаго университета; С 267 рисунками в  тек-
сте. — 2-е изд. — С.-Петербург: Издание Товарищества 
«Общественная Польза», 1897. — [8], 446, [2] с.; 267 ил.; 
20 см.
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Пров.: печ. Ботанический сад; печ. Інститут ботаніки 
В.У.А.Н. бібліотека.

Беляев, Владимир Иванович (1855–1911)

28. О строении и развитии антерозоидов / Вл. Беляева. — 
Варшава: Типография Варшавскаго учебного округа 
(Королевская улица №13), 1892. — 23 см.
Вып. I : Харовыя. — 1892. — [2], 49 с., ил.
Пров: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.
Грав.: В. Глувчевский

Бланк, Петр Борисович (1821–?)

29. Описание полезных растений дикорастущих в сред-
ней полосе европейской России / Составлено Петром 
Бланком, действительным членом Комитета акклима-
тизации. — Москва: Типография Л.И. Степановой, 1862; 
23 см.
Вып. 1: Съедобные грибы. — [2], VІ, 124 с.: ил. 
Пров.: печ. Книжний магазин Степана Ивановича Лито-
ва с 1830 г. в Киеве; печ. Ботанический кабинет Универ-
ситета Св. Владимира.; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. 
Бібліотека.

Богдан В. С.

30. Отчет Валуйской сельско-хозяйственной опытной стан-
ции Новоузенскаго уезда, Самарской губернии / Со-
ставил В.С. Богдан.: Год I–II. 1895–1896. — С.-Петербург: 
Типография В. Киршбаума, Дворцовая площ., д. М-ва 
Финансов, 1900. — 126, [2] c.; ил.; 25 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Богданов, Павел Михайлович (1871–1919)

31. Беседы о жизни растений / П.М. Богданова; С 71 полити-
пажем в тексте. — С.-Петербург: Издание А. Ф. Девриева, 
1899. — [4], 100 c., 71 ил.; 22 см.
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Пров.: печ. Русская книжная торговля В. А. Просяничен-
ко; печ. Библиотека Фундуклеевской Женской Гимназии; 
друк. екс. Фундаментальная библиотека. Хронологич. 
кат. №2144. Системат. кат. Отд. VII №110.; печ. Інститут 
ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Богоявленский, Александр Дмитриевич (1868–1941)

32. О скорости кристализации / А. Богоявленскаго ; Из хи-
мической лаборатории Юрьевскаго Университета. — 
С.-Петербург: Типография В. Демакова (Новий Пер; 
Д. №7.), 1898. — 16 с.; 23 см.
Пров.: рукоп. на тит. арк. Дорогому Александру Василье-
вичу Фомину от автора; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. 
Бібліоека.

Бородин, Иван Парфеньевич (1847–1930)

33. Краткий учебник ботаники / И.П. Бородина, профессо-
ра С.-Петербурскаго леснаго института ; С 257 политипа-
жами в тексте. — С.-Петербург: Издание А. Ф. Девриева, 
1888. — [2], 332, XIV с., ил; 21 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

34. Краткий очерк микологии с указанием грибов, наиболее 
вредных в сельском хозяйстве и лесоводстве ; С 232 по-
литипажами / И. П. Бородина, профессора Спб. Леснаго 
Института. — Спб.: Издание А.Н. Петрова (Надеждин-
ская улица, д. №20); С.-Петербург: Типо-Литография 
А.Ф. Маркова (Невский пр., №34), 1897. — [6], 231, VIII, [2] 
c., ил.; 25 см.
Пров.: печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Біліотека.

35. Курс Анатомии растений / И.П. Бородина, профес-
сора Леснаго института; С 157 рисунками в тексте. — 
С.-Петербург: Издание товарищества М.О. Вольф, (Го-
стиный двор, №№ 17 и 18) ; Москва: Тип. т-ва М.О. Вольф 
в Спб., 1888. — [4], II, [2], 262, [1] с. : ил.; 26 см.
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Пров.: друк. екс. Владимир Афанасьевич Караваев; печ. 
екс. Владмир Афанасьевич Караваев. Киев, Пироговская 
№1; печ. Herbarium Academiae Scientiarum Ucrainicae; 
печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

36. Новейшие успехи ботаники (1877–1879) / И. Бородина, 
профессора медико-хирургической академии ; С 32 по-
литипажами. — С.-Петербург: Тип. В.Ф. Демакова (Но-
вый пер., д. №7), 1880. — [2], II, IV, 180 с. : ил.; 24 см.
Пров.: печ. Книжный магазин Н.Я. Оглоблина в Киеве 
с 1830 г., бывший С.И. Литова; рукоп. напис П. Тутков-
ский; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

37. Процесс оплодотвореня в растительном царстве / про-
фессора И. Бородина; С 127 рисунками в тексте. — 
С.-Петербург; Москва: Издание товарищества М.О. Вольф, 
1888. — [4], 118, [1] с.: ил; 21 см.
Пров.: на тит. арк. видав. марка; печ. Інститут ботаніки 
В.У.А.Н. Бібліотека; на оправі абр. Б. К. У. Х.

Борщов, Илья Григорьевич (1833–1878)

38. Водоросли Аральского моря ; С одною таблицею / 
И. Борщова, профессора университета Св. Владими-
ра. — С.-Петербург: Типография М. Стасюлевича (Вас. 
Остр., 2л., 7), 1877. — 38 с., 1 л. ил.; 24 см. — (Труды Арало-
Каспийской экспедиции).
Пров.: рукоп. екс. Joseph Patchoski, печ. Інститут ботаніки 
В.У.А.Н. Бібліотека.

39. Материалы для ботанической географии Арало-
каспийскаго края / И. Борщова ; (С двумя картами). — 
Санктпетербург: тип. Имп. Акад. наук, 1865. — [2], 190 с., 
2 л. карт.; 24 см. — (Приложение к VII-му тому записок 
Имп. Академии наук. №1).
Пров.: печ. Ботанический кабинет Университета Св. Вла-
димира; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.
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40. Пресноводныя бациллярии (диатомовыя) Юго-западной 
России, преимущественно губерний: Киевской, Черни-
говской и Полтавской / И. Борщова, проф. Университета 
Св. Владимира. — Киев: В универстиетской типографии, 
1873. — паралел. текст рус., нем.
Вып. I: Исторический обзор. Общая характеристика 
группы Бациллярий. Морфологическия и физиологиче-
ския замечания о Бацилляриях ; С хромолитографиро-
ванными таблицами. — 1873. — [4], II, 130 с., ил.;  23 см.
Пров.: печ. Ботанический кабинет Университета 
Св. Владимира; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. 
Бібліотека.

Бухгольц, Федор Владимирович (1872–1924)

41. Гербарий : Список семенных и высших споровых рас-
тений / Составил Ф.В. Бухгольц. — Москва: Типо-
литография Высоч. утвержд Т-ва И.Н. Кушнерев и КО 
(Пименовская ул., собств. дом), 1897. — 29 с.; 22 см. — 
(Естественно-историческая коллекция Гр. Е.П. Шереме-
тевой в с. Михайловском, Московской губернии, І).
Пров.: печ. на тит. арк. От автора; печ. Київський бота-
нічний сад. Бібліотека; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. 
Бібліотека.

42. Гербарий : Список семенных и высших споровых расте-
ний ; С планом ботаническаго сада / Составил Ф.В. Бух-
гольц, доцент Рижскаго политехническаго института. —
Второе, дополенное и исправленное издание. — Москва: 
Типо-литография Высоч. утвержд. Т-ва И.Н. Кушнерев 
и К° (Пименовская ул., собств. дом), 1900. — 47 с., план; 
22 см. — (Естественно-историческая коллекция Гр. 
Е.П. Шереметевой в с. Михайловском, Московской гу-
бернии; І).
Пров.: рукоп. на тит. арк. От автора 8. ІІ. 1900; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.
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Буш, Николай Адольфович (1869–1941)

43. Dr. August Schulz. «Grundzuge einer Entwickelugsge-
schichte der Pfl anzenwelt Mitteleuropas» seit dem аusgang 
der Tertiarzeit. Jena 1894 : [Рец.] — [Санкт–Петербург]: Ти-
пография А.С. Суворова (Эртелев. пер., д. 13), [1897]. — 
22 с.; 24 см. — без тит. листа и обложки.
Пров.: рукоп дарчий напис Дорогому товарищу Алек-
сандру Васильевичу Фомину от референта; печ. Інститут 
ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

44. О самозарывающихся плодах нашей местности (С тремя 
таблицами схем и рисунков) / Н. Буш. — Казань: Типо-
графия Императорскаго Университета, 1891. — [2], XII, 
99 с.: [3] л. ил.; 24 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

45. Предварительный отчет о путешествии по северо-
западному Кавказу в 1896 году с целью изследования 
ледников и флоры / члена-сотрудника Н.А. Буша. — 
[Санкт–Петербург]: Типография А.С. Суворова (Эрте-
лев. пер., д. 13), [1897]. — 33 с.; 23 см.; без тит. листа.
Пров.: рукоп. дарчий напис Многоуважаемому Алек-
сандру Васильевичу Фомину от автора; Бібліотека Ін-
ституту ботаніки АН УРСР.

46. Предварительный отчет о втором путешествиии по 
северо-западному Кавказу в 1897 году / Н.А. Буша. —  
С.-Петербург: Типография В. Безобразова и Комп. (Вас. 
Остр., 8 линия, № 45), 1898. — 69 с.; 23 см.
Пров.: на обкл. рукоп. дарчий напис Дорогому дяде Са-
шеньке на добрую память от автора; печ. Інститут бота-
ніки В.У.А.Н. Бібліотека.

47. Ботанико-географическия изследования в нагорной 
части Козмодемьянскаго уезда Казанской губернии = 
Botanisch-geographische untersuchungen im kreise kosmo-
demjansk des gouvernement’s Kasan / Н. Буш. — Казань: 
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Типография Императорскаго Университета, 1891. — 
38 с.; 23 см. — парал. текст рус., нем.
Пров.: на тит. арк. рукоп. Многоуважаемому Александру 
Васильевичу Фомину от автора; печ. Інститут ботаніки 
В.У.А.Н. Бібліотека.

48. Флора уездов: Уржумскаго и Малмыжскаго = Flora der 
Kreise: Urshum und Malmysh / Н. Буш. — Казань: Типо-
литография Императорскаго Университета, 1894. — 
103 с.; 23 см. — Паралел. текст рус., нем.
Пров.: на тит. арк. рукоп. дарчий напис Многоуважае-
мому Александру Васильевичу Фомину от автора; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

ВВ

Вагнер, Юлий Николаевич (1865–?)

49. Растения / Составил приват-доцент Спб. университе-
та Ю.Н. Вагнер ; С 39 рис. на отделных стран. и в тек-
сте. — С.-Петербург: Типография Министерства путей 
сообщения, 1898. — 278.: ил.; 12 см. — (Библиотека жур-
нала «Игрушечка»; Том 22).
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Варминг, Йоханнес Эугениус (1841–1924)

50. Систематика растений : В 2 ч. / Д-ра Варминга, проф. 
ботаники в Копенгаг. ун-те; Пер. с 3-го изд. С.И. Ростов-
цева и М.И. Голенкина; Под ред. С.И. Ростовцева, проф. 
с.-х. ин-та. Ч. 1-2. — 2-е рус. изд., испр. и знач. пополн. 
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очерком важнейших сведений из морфологии расте-
ний и обзором ботан. систем. — Москва: Типография 
Н.И. Мамонтова, 1897–1898. — 24 см.
Ч. 1: Явнобрачные / С предисловием К.А. Тимирязева, 
проф. Моск. Ун-та. — 1898. — XVI, 397–840, [1] с.: ил.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Ван-Тигем, Филипп Эдуард (1839–1914)

51. Общая ботаника : морфология, анатомия и физиоло-
гия растений / Ван-Тигема, академика и профессора 
Естественноисторическаго музея в Париже ; Перевод со 
2-го французскаго издания под редакциею, с примеча-
ниями и дополнениями Ростовцева ; С предисловием 
профессора Тимирязева ; 477 политипажей. — Москва: 
Книжный магазин Н.И. Мамонтова (Кузнецкий мост), 
1895.
Пров.: печ. Ботанический сад; печ. Інститут ботаніки 
В.У.А.Н. Бібліотека.

Варлих, Владимир Карлович (1859–1923)

52. Важнейшия болезни наших культурных растений, при-
чиняемыя паразитными грибами / Составил В.К. Вар-
лих, приват-доцент ботаники Императорской Военно-
медицинской Академии. I-II. — Санкт-Петербург : 
А.Ф. Девриен, 1897–1898. — 2 т.; 21 см.
Т. І: Болезни хлебных злаков, с 1 хромолитографирован-
ной таблицей и 19 рисунками в тексте. — 1897. — IV, 37, 
[2] с., 19 ил., 1 л. цв. ил.
Т. ІІ: Болезни плодовых деревьев; с 3 хромолитогра-
фированными таблицами и 64 рисунками в тексте. — 
1898. — X, 140 с., 64 ил., 3 л. цв. ил.
Пров.: печ. Педагогические курсы при Харьковском 
Земледельческом училище, Отд. Земледелия и Ботани-
ки; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.
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Вейсман, Александр Давидович (1834–1913)

53. Греческо-русский словарь / Составленный А.Д. Вейс-
маном, экстраординарным профессором император-
скаго С.-Петербурскаго историко-филологическаго ин-
ститута. — 3–е изд. — С.-Петербург: Издание автора, 
1888. — VIII с., 1372 стб.; 25 см.
Пров.: рукоп. напис Евг. Бордзиловский; печ. Інститут 
ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Виндельбанд, Вильгельм (1848–1915)

54. История древней философии : С прил.: Виндельбан-
да «Августин и средние века», Фуллье «История схо-
ластики» / Пер. слушательниц Высш. жен. курсов под 
ред. проф. А.И. Введенского. — Санкт-Петербург : тип. 
И.Н. Скороходова (Надеждинская, 43), 1893. — VIII, 380, 
[2] с.; 23 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Визнер, Юлий (1838–1916)

55. Биология растений с приложением историческаго очер-
ка ботаники / Сочинение д-ра Ю. Визнера, профес-
сора Венскаго университета ; Перевели Р.Р. Шредер и  
Н.А. Никольский; С 60 рисунками в тексте, одной бо-
танической картой земли. — С.-Петербург: Издание 
А.Ф. Девриева, 1892. — [2], VI, [2], 294 с., 1 л. карт. : ил.; 24 см.
Пров.: печ. Всесоюзный институт животноводства. Биб-
лиотека; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

56. Физиология растений / Д-ра Юл. Визнера, проф. ана-
томии и физиологии растений в Вен. ун-те; Пер. с 4-го 
нем. испр. и доп. изд. В.Г. Бойно-Родзевича, под ред. 
и с доп. Н.С. Понятского, ассист. при Каф. ботаники в 
Моск. ун-те; С предисл. К.А. Тимирязева, проф. Моск. 
ун-та,  б. проф. Петр. акад. — Москва : Издание магази-
на «Книжное дело», 1900. — VI, 187 с. : ил.; 24 см.



— 21 —

Пров.: печ. Фундаментальная библиотека 3 Киевской 
гимназии; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Вильсон, Эдмунд Бичер (1856–1939)

57. Роль клетки в развитии и наследственности = (The Cell 
in Development and Inheritance) / Эдмунда Вильсона, 
проф. зоол. ун-та «Columbia» в Нью-Йорке; Пер. с англ. 
Владимира Линдемана, прив.-доц. общ. патологии 
Имп. Моск. ун-та. — Москва : К.Т. Солдатенков, 
1900. — XX, 460 с. : ил.; 23 см. — парал. текст рус., англ.
Пров.: рукоп. напис Евг. Бордзиловский; печ. Інститут 
ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Виммер, Фридрих

58. Растительное царство или описание растений, располо-
женных по естественной системе / Ф. Виммера ; Пер. с 
нем. под ред. А. Бекетова. — Санктпетербург: Издание 
товарищества «Общественная Польза», 1864. — [4], 360, 
III с. : ил.; 23 см. — на тит. листе. цена 3 р.
Пров.: печ. Книжный магазин Степана Иванова Ли-
това в Киеве с 1830 г.; печ. Київський ботанічний сад. 
Бібліотека; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Воронин, Михаил Степанович (1838 – 1903)

59. О полиморфизме, замечаемом в воспроизводительных 
органах у грибов, принадлежащих к отделу, называе-
мому Pyrenomycetes / М. Воронина. — С.-Петербург, 
1866. — 32 с., 2 л. ил.; 24 см.
Пров.: рукоп. напис Г.Э. Паульсону на память от авто-
ра; печ. Ботанический кабинет Университета Св. Вла-
димира; печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; 
печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Вюильмен, Поль

60. Биология растений / Вюильмен, проф. Мед. фак. в Нан-
си; Пер. И.А. Петровского, под ред. и с предисл. проф. 
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К.А. Тимирязева. — Москва: тип. А.Г. Кольчугина, 
1897. — [2], 5–291 с.: ил.; 18 см. — (Научно-образовательная 
библиотека).
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

ГГ
Геккель, Эрнст (1834–1919)

61. Трансформизм и дарвинизм : Популярное изложение 
общаго учения о развитии / Эрнст Геккель, профес-
сор универстиета в Йене ; Перевод с девятого немецка-
го издания В. Вихерскаго. — С.-Петербург: Типография  
И.Н. Скороходова (Надеждинская, 43), 1900. — 222 с.,  1 л. 
ил. : ил.; 25 см.
Пров.: печ. Акліматизаційний сад Української Академії 
Наук; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Гензен, Адольф

62. Повторительный курс ботаники для натуралистов, ме-
диков и фармацевтов / А. Гензена, профессора Гиссен-
скаго университета ; Перевод с 5-го нем. изд. М.Д. Вахне-
ля. — Одесса: Тип. Высочайше учтвержд. Южно-русскаго 
общества Печатнаго Дела (Пушкинская ул., соб. д. №20), 
1898. — XII, 207 с. : ил.; 25 см.
Пров.: печ. Книжный и Музыкальный магазин Владис-
лава Идзиковскаго (Киев); печ. Ботанічний кабінет, 
Київський Державний Український університет; печ. 
Київський ботанічний сад. Бібліотека; Інститут ботаніки 
В.У.А.Н. Бібліотека.
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63. Географические очерки и картины : Составлено по 
Грубе, и другим источникам. Вып. 1–7. — Москва: В ти-
пографии Грачева и комп., 1861–1863. — 7 т.; 19 см.
Вып. 1: Север. Венгрия и Богемия. Альпы. — 1861. — [6], 
210 с.
Вып. 2: Италия. Испания и Испанцы. Греция. Фран-
ция. — 1861. — [4], 274, [2] с.
Пров.: печ. Библиотека Императорскаго Университета 
Св. Владимира; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліо-
тека.

Гертвиг, Оскар (1849–1922)

64. Клетка и ткани. Основы общей анатомии та физиологии 
профессора д-ра Оскара Гертвига, директора анатомо-
биологическаго института при Берлинском универ-
ситете. Перевели с немецкаго сочинения O. Hertwig, 
die Zelle und die Gewede, и дополнили И. Бородин и 
Н. Холодковский, профессоры Военно-Медицинской 
Академии. Т. [1]–2. — С.-Петербург: Издание К.Л. Рик-
кера (Невский просп., №14), 1894–1900 ; 24 см.
Т. 2: Общая анатомия и физиология тканей ; С 89 рисун-
ками в тексте. — 1900. — X, 342 с.: ил.
Пров.: печ. Библиотека учебников Киевскаго Коммер-
ческаго Института, № 1250; печ. Бібліотека Інституту 
ботаніки АН УРСР.

Гоби, Христофор Яковлевич (1847–1919)

65. Об одной новой форме ржавчинных грибов : Caeoma 
Cassandrae / Проф. Хр. Гоби. — С.-Петербург, 1886. — 
14 с.; 24 см. — паралел. текст на рус., нем.
Пров.: печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н Бібліотека.

Горожанкин, Иван Николаевич (1848–1904)

66. Генезис в типе пальмеллевидных водорослей : Опыт срав-
нительной морфологиии : Ceм. Volvocineae (Rabenh.) / 
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И. Горожанкина — Москва: Типо-литография С.П. Ар-
хипова (на Большой Кисловке, в соб. д.), 1875. — 40, [2] 
с., 2 л. ил.; 30 см. — (Известия Императорского Общества 
любителей естествознания, антропологии и этнографии; 
Т. 16, вып. 2).
Гравер: В. Бахман.
Пров.: печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н Бібліотека.

Гофман, Карл (1802–1883)

67. Ботанический атлас по системе Де-Кандоля / К. Гоф-
ман ; 80 хромолитографированных таблиц, изображаю-
щих 459 растений в красках и 42 листа текста с 735 по-
литипажами ; С изменениями и дополнениями приме-
нительно к России ; Под редакциею Н.А. Монтеверде, 
главного ботаника Императорскаго С.-Петербургскаго 
ботаническаго сада. — 2–е изд., испр. и знач. доп. — 
С.-Петербург: Издание А.Ф. Девриена, 1899. — [10], 
XXXII, 188, XIV с., 80 л. цв. ил. : ил.; 29 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Гоше, Николай

68. Руководство к плодоводству для практиков по Гоше : 
(Плодоводство промышленное и любительское). — Вто-
рое русское издание, вновь обработанное и значитель-
но дополенное ; Под общею редакциею профессора 
А.Ф. Рудзкаго, при участии Ф.В. Ансютина, Н.Н. Бет-
линга, В.И. Варлиха… и др. ; С 800 политипажами. 
Т. I–II. — С.-Петербург: Издание А.Ф. Дервиена, 1899–
1900. — 24 см.
Т. І: Промышленное плодоводство. — 1899. — XVI, 796 с.: 
ил.
Т. II: Любительское плодоводство. — 1900. — 348 с.: ил.
Пров.: печ. Акліматизаційний сад Української Акаде-
мії Наук; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.
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Гремячинский, Семен Иванович (1824–1858)

69. О географическом распределении питательных расте-
ний / С.И. Гремячинскаго. — Казань: Печатано в универ-
ситетской типографии, 1855. — [2], 81 с.; 22 см. — Цена 
75 коп. серебром.
Пров.: друк екс. В Киеве Книжный магазин Степана 
Ивановича Литова; печ. Ботанический кабинет Универ-
ситета св. Владимира; печ. Київський ботанічний сад. 
Бібліотека; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Гризебах, Август Генрих (1814–1879)

70. Растительность земнаго шара согласно климатическаму 
ея распределению : Очерк сравнительному географии 
растений / А. Гризебаха ; Перевод с немецкаго с приме-
чаниями А. Бекетова. Т. 1–2. — С.-Петербург: Издание 
товарищества «Общественная польза», 1874 – 1877. — 
21 см.
Т 1. — 1874. — [4], XII, 575 с.
Т.2. — 1877. — VIII, [2], 593 с., 2 л. карт.
Пров.: печ. Ботанический сад Университета Св. Влади-
мира; печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Грунер, Леопольд Федорович

71. Conspectus stirpium vascularium in vicinitate urbis 
woronesch sponte nascentium = Конспект сосудистых 
растений, собранных в окресности города Воронежа / 
Л.Ф. Грунера. — Харьков: В Университетской Типогра-
фии, 1887. — [2], IV, 113 с.; 24 см. — парал. загл.  на лат., 
рус. яз.
Пров.: печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; Інсти-
тут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.
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ДД
Данилевский, Николай Яковлевич (1822–1885)

72. Дарвинизм : критическое изследование Н.Я. Дани-
левскаго. Т. 1–2. — С.-Петербург: Издание Меркурия 
Елеазаровича Комарова, 1885–1889. — 25 см.
Т. 1. Ч. 1. — 1885. — X, [2], 519 с., 9 л. ил.
Пров.: Бібліотека Інституту ботаніки АН УРСР.

Дарвин, Чарлз Роберт (1809–1882)

73. Образование растительного слоя деятельностью дожде-
вых червей и наблюдения над образом жизни послед-
них : С доб. по 5-му изд. оригинала / Чарльз Дарвин; 
Пер. с англ. М.А. Мензбира. — Москва : А.Л. Васильев, 
1882. — [2], 188 с., 15 ил.; 22 см.
Пров.: печ. Ботанічний кабінет. Київський Державний 
Український Університет; Київський ботанічний сад. 
Бібліотека; Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

74. Происхождение видов : Отдел І . Изменения животных 
и растений вследствие приручения. Прирученныя жи-
вотныя и возделанныя растения / Чарльз Дарвин ; Пе-
ревод с английскаго с согласия и при содействии автора  
В. Ковалевский; под редакциею И.М. Сечева; ботаниче-
ская часть под редакциею А. Герда. Т. 1–2. — Петербург: 
Типография Ф.С. Сущинского, 1868. — 2 т. : ил. в тексте 
и на отд. л.; 22 см.
Т. II. — 1868. — [4], 462, VI с.
Пров.: печ. Киевский и Музыкальный магазин В. Корей-
во в Киеве; печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; 
печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.
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75. Происхождение человека и подбор по отношению к 
полу : В 2–х т. / Чарльза Дарвина ; Перевод с англий-
каго под редакциею И.М. Сеченова ; С рисунками. — 
С.-Петербург: Издание книжнаго магазина Черкесова, 
1871 – 1872. — 18 см.
Т.1. — 1871. — [2], XIII, 481 c., ил.
Т. 2. — 1872. — VI, [2], 452 c., ил.
Пров.: екс. И. К. Бордзиловскаго; екс. Евг. Бордзиловский; 
печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. Інститут 
ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

76. Происхождение человека и половой подбор / Чарльз 
Дарвин ; Издание и перевод д-ра философии М. Фи-
липпова с последняго английскаго издания со всеми 
рисунками подлинника. — С.-Петербург: Типография 
Я.И. Либермана (Фонтанка, д. №86), 1896. — [2], 2, IV, 
566 с., 71 ил.; 25 см. — Цена 1 р. 50 коп.
Пров.: екс. Красовский; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. 
Бібліотека.

77. Способность растений к движению / Сочинение Чарль-
за Дарвина и Франсиса Дарвина ; Перевели с английска-
го Г. Милорадович и А. Кобеляцкий. — Киев: Издание 
Киевскаго книгопродавца Ф.А. Иогансона; В Универси-
тетской типографии, 1882. — [2], VII, 433 с.: ил.;  21 см.
Пров.: печ. Продается в книжных магазинах И.А. Розо-
ва в Киеве и Одессе; печ. Ботанічний кабінет Київськ. 
Державний Український Університет; печ. Київський 
ботанічний сад. Бібліотека; печ. Інститут ботаніки 
В.У.А.Н. Біліотека.

Демков, Михаил Иванович (1859–1939)

78. Бактерии и их роль в заразных и эпидемических болез-
нях / По новейшим изследованиям составил М.И. Дем-
ков. — Чернигов: Губернская Типография, 1885. — 78, 
[1] с.; 23 см. — Цена 50 коп.
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Пров.: рукоп. напис Многоуважаемому и дорогому 
Василию Карловичу Совинскому на память от автора 
V / 45; рукоп. напис В. Совинский; печ. Інститут ботаніки 
В.У.А.Н. Бібліотека.

Докучаев, Василий Васильевич (1846–1903)

79. Методы изследования вопроса : Были-ли леса в юж-
ной степной России? : Сообщение В.В. Докучаева в 
торжественном собрании Императорскаго Вольнаго 
Экономическаго Общества 31 октября 1888 года. — 
С.-Петербург: Типография В. Демакова, (Новый пер. 
д. №7), 1889. —  38 с., 1 л. карт. : ил.; 25 см.
Пров.: дарчий напис В.В. Докучаева; екс. А.З. Попель-
ницкій; печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека.; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Біліотека.

80. Отзыв о труде Г. Ив. Палимпсестова: Степи Юга России 
были ли искони веков степями, и возможно ли облесить 
их? 1890 г. / Профессора В.В. Докучаева. — С.-Петербург: 
Типография Императорской академии наук (Вас. Остр., 
9 лин., №12), 1895. — 10 с.; 24 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Біліотека.

81. По вопросу о Сибирском черноземе : (Доклад В.В. Доку-
чаева, Сельскохозяйственному Отделеннию Император-
скаго Вольнаго Экономическаго Общества, 11-го марта 
1882 года). — С.-Петербуг: Типография Товарищества 
«Общественная Польза» (Большая Подъяческая №39), 
1882. — [2], 33 с.; 24 см.
Пров.: рукоп. дарчий напис Провессору Ивану Федо-
ровичу Шмальгаузену от автора; печ. Київський бота-
нічний сад. Бібліотека.; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. 
Біліотека.
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ЖЖ
Жадовский, Еспер Всеволодович (1857–?)

82. Дихотомическия таблицы для определения растений : 
Цветковыя, осевыя споровыя и высшие грибы / Соста-
вил Е. Жадовский. — Москва: Издание К.И. Тихомирова 
(Кузнецкий Мост, книжный магазин), 1899. — [8], 198 с. : 
ил.; 23 см.
Пров.: Бібліотека Інституту ботаніки НАН України.

Жилинский, Иосиф Ипполитович(1834–1916)
83. Очерк работ Западной экспедиции по осушению болот 

(1873-1898) / Сост. ген.-лейт. И.И. Жилинским при уча-
стии чинов Экспедиции: инж. пут. сообщ. И.К. Милицера, 
И.К. Сикорского и К.И. Малаховского [и др.]. — Санкт-
Петербург : М-во зем. и гос. Имуществ; Тип. Спб. акц. 
общ. печатнаго дела в России Е. Евдокимов (Троицкая, 
18), 1899. — [4], VI, 744 с., 1 л. фронт. (ил.), 19 л. ил., карт.; 
24 см.
Пров.: печ. Biblioteka Zakladu doswidozalnego uprawy 
torfowisk pod Sarnami Nr. inw. 345; Інститут ботаніки 
В.У.А.Н. Бібліотека.

84. Очерк работ Экспедиции по орошению на Юге Рос-
сии и Кавказе / Составлен начальником Экспедиции 
генерал-лейтенантом Жилинским. — С.-Петербург: В 
типографии В. Безобразова и комп. (Вас. Остр., 8 д., №45), 
1892. — 404, IV с.; 22 см.
Пров.: печ. Библиотека Болотной опытной станции 
М.Г.З. №1783; печ. Ministerstwo Rolnictwa Biblioteka 
№ 5172; Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.
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Животовский, Николай Петрович (1846–1888)

85. Ботанический атлас / составил Н. Животовский. — Из-
дание третье. — Т. 1–2. — Санктпетербург: Издание кар-
тографическаго заведения А. Ильина (на углу Екатерин-
гофскаго просп. и Больш. Мастерской, д. №11/43), 1883–
1887. — [4], 22 с., 20 л. цв. ил.; [8], 72 с., 45 л. цв. ил.; 34 см.
Пров.: печ. Книжная торговля П.Ф. Яковлева в Москве; 
рукоп. на обл. М.В. Голинковскаго; печ. Інститут ботаніки 
В.У.А.Н. Бібліотека.

ЗЗ
Зеленецкий, Николай Михайлович (1859–1923)

86. Отчет о ботанических изследованиях Бессарабской гу-
бернии / Н. Зеленецкаго. — Одесса: Издание Бессараб-
ской Губернской Земской Управы ; Типо-литография 
Штаба Одесскаго Военного Округа (Тирасполькая №11), 
1891. — 23 см.
I.: Уезды Бендерский, Аккерманский и Измаильский. — 
1891. — [2], XLVIII, 96 с.
Пров.: рукоп. напис Ботан. Каб.; печ. Київський бота-
нічний сад. Бібліотека; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. 
Бібліотека.

Золотницкий, Николай Федорович (1851–1920)

87. Водяныя растения для аквариумов комнатных, садовых 
и оранжерейных : Руководство к уходу, воспитанию 
и размножению этих растений / Н.Ф. Золотницкаго ; 
С 53 политипажами ; Право перевода удерживается за 
авторами. — Москва: Издание типографии А.А. Карце-
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ва, 1887. — IV, 279 с., 1 л. фронт. (ил.) : ил.; 25 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

КК
Каменский, Франц Михайлович (1851–1912)

88. О явлениях симбиоза в растительном царстве / Ф. Ка-
менскаго. — Одесса: Тип. Шт. Войск Одесскаго военного 
Округа (Тираспольская №11), 1891. — [2], 17 с.; 24 см.
Пров.: печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Кауфман, Николай Николаевич (1834–1870)

89. Московская флора или описание высших растений и 
ботанико-географический обзор Московской губер-
нии / Сочинене Н. Кауфмана ; С приложением карты 
Московской губернии. — Москва: Издание книгопро-
давца А.И. Глазунова, 1866. — [4], 709, XIX, [11] с., 1 л. 
карт.; 24 см.
Пров.: печ. на тит. арк. Institut Botanic Bucuresti No inv. 
1536; Библиотека Императорскаго Новороссийскаго Уни-
верситета, Студентческий отдел; печ. Інститут ботаніки 
В.У.А.Н. Бібліотека.

90. Московская флора или описание высших растений и 
ботанико-географический обзор Московской губернии / 
Н. Кауфмана ; под редакциею П. Маевскаго. — Издание 
2-ое исправленное и дополненное. — Москва: Тип. Ели-
заветы Гербек (Петровка, Салтыковский пер., д. Головки-
на), 1889. — XXXVIII, 760 с.; 24 см.
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Пров.: печ. Ботанический сад; печ. Ботанічний кабінет 
Київський державний Український Університет; печ. 
Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. Інститут 
ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

91. Московская флора или описание высших растений и 
ботанико-географический обзор Московской губернии / 
Н. Кауфмана ; С приложением карты Московской губер-
нии. — Москва: Издание книгопродавца А.И. Глазунова, 
1866. — [2], XIX, 708 c.; 24 см.
Пров.: печ. Herbarium Academiae Scientiarum Ucrainicae; 
печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Кеппен, Федор Петрович (1833–1908)

92. Географическое распространение хвойных дерев в Ев-
ропейской России и на Кавказе : С приложением, со-
держащим: Опыт разделения Европейской России на 
древесно-растительныя области ; С таблицею рисунков 
и тремя картами / Изследование Федора Каппена. — 
Санктпетербург: тип. Имп. Акад. наук, 1885. — [2], XX с., 
634 с., 4 л. ил. : карт.; 24 см.
Пров.: печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Кернер фон Марилаун, Антон (1831–1898)

93. Жизнь растений / Проф. А. Кернера фон Марилауна; 
Перевод со 2-го вновь переработанного и дополненно-
го немецкаго издания, с библиографическим указателем 
и оригинальными дополнениями А. Генкеля и В. Тран-
шеля; Под редакцией заслуж. проф. И.П. Бородина. —
Т. 1–2. — Санкт-Петербург: Издание Книгоиздательскаго 
Товарищества «Просвещение», 1899–1900. — 2 т.; 25 см.
Т. 1: Форма и жизнь растения; С 215 в тексте, 13 ре-
занными на дерве картинами и 21 хромолитогра-
фией. — 1899. — IX, 773 с., цв. илл.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.
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Клинге, Иван Густавович (1851–1902)

94. Catalogus systematicus bibliothecae horti imperialis botanici 
pertopolitani 1898 = Систематический каталог библио-
теки Императоркаго С.-Петербурскаго Ботаническаго 
Сада за 1898 г. / Составил И. Клинге, доктор ботаники. — 
Pertopoli: типо-лит. «Герольд», 1899. — 47 с.;  27 см. — 
парал. загл. рус., лат.
Пров.: Бібліотека Інституту ботаніки АН УРСР.

Кожевников, Дмитрий Александрович (1858–1882)

95. Очерк флоры Тульской губернии / Д. Кожевникова и 
В. Цингера. — С.-Петербур: Типография В.Ф. Демакова 
(Новый пер., д. №7), 1880. — [2], 114 с., 1 л. карт.; 24 см.
Пров.: печ. Київський ботанічний сад, Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н.

Коржинский, Сергей Иванович (1861–1900)

96. Очерк флоры окресностей г. Астрахани / С. Коржинска-
го. — Казань: Типография Императорскаго Университе-
та, 1882. — 63 с.; 24 см.
Пров.: Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

97. Флора Востока Европейской России в ея систематиче-
ских и географических отношениях / Проф. С. Кор-
жинскаго. Ч. 1. — Томск: Типо-литография В.В. Михай-
лова и И.И. Макушина, 1892. — [2], 227 с.; 24 см.
Пров.: рукоп. на тит. арк. Многоуважаемому Ивану 
Федоровичу Шмальгаузену от автора; печ. Інститут 
ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека; печ. Herbarium Academiae 
Scientiarum Ucrainicae.

98. Uredineae Казанской губернии. / С. Коржинскаго. — Ка-
зань: Типография Императорскаго Университета, 
1885. — 25 с.; 24. — (Труды Общества естествоиспытате-
лей при Казанском университете; Т. 13, вып. 6). — Пре-
дисл. на рус. яз.; текст на латин. яз.
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Пров.: печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Костычев, Павел Андреевич (1845–1895)

99. Посев полевых растений и употребляемыя при нем ма-
шины и орудия / Составили П. Костычев и В. Черняев ; 
С 54-мя политипажами в тексте. — С.-Петербург: Издание 
А.Ф. Девриена, 1881. — [8], 156 с., 54 ил.; 21 см. — (Сельско-
хозяйственная библиотека. 2-я сер.; Т. 1).
Пров: печ. Библиотека Киевскаго Общества Сельскаго 
хазяйства; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

100. Почвы черноземной области России, их происхожде-
ние, состав и свойства / П. Костычева. Ч. 1. — С. Петер-
бург: Издание А.Ф. Дервиена, 1886. — 23 см.
Ч. 1: Образование чернозема. — 1886. — [2], III, [5], 230, 
[1] с. : табл.
Пров.: печ. Библиотека Киевских сельско-хозяйствен-
ных курсов; печ. Библиотека Киевскаго Отдела Обще-
ства содействия женскому сельскохозяйственному об-
разованию; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н Бібліотека.

Краснов, Андрей Николаевич (1862–1914)

101. Ботанико-географический очерк Полтавской губер-
нии. — С.-Петербург: Типография Е. Евдокимова (Тро-
ицкая улица, № 18), 1894. — 145 с.; 26 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

102. Материалы для флоры Полтавской губернии : Резуль-
таты флорист. исслед. Полтавской губернии / [Соч.] 
А.Н. Краснова. — Харьков : Университетская типогра-
фия, 1891. — [2], 116 с.; 26 см.
Пров.: печ. Київский ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

103. Травяныя степи Севернаго полушария / А.Н. Крас-
нов. — Москва: Высочайше утвержд. т-во скоропечатки 
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А.А. Левенсон, коммиссионеры Императорскаго обще-
ства любителей естествознания в Москве (Петровка, 
дом Левенсон), 1893. — [6] с., 294 стб.; 34. — (Известия 
Общества любителей естествознания, антропологии и 
этнографии, состоящего при Московском университе-
те. Труды Географического отделения; Вып. 1; Т. 81).
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Кузнецов, Николай Иванович (1864–1932)

104. Элементы среднеземноморской области в западном 
Закавказье : Результаты ботанико-географическаго 
изследования Кавказа / Н. Кузнецова, действ. члена 
Императорскаго русскаго географическаго общества ; 
С картою черноморскаго округа и рисунками. — 
Санктпетербург: Типография Императорской акаде-
мии наук (Вас. остр., 9 лин. №12), 1891. — [2], X, 190, 
[1] с., 4 л. ил., карт.; 23 см. — (Записки Императорс-
кого Русского географического общества по общей 
географии; Т. 23, № 3, изд. под ред. П.П. Семенова).
Пров.: печ. Ботанический сад; печ. Інститут ботаніки 
В.У.А.Н. Бібліотека.

105. Обзор работ по фито-географии России : За 1895 и 
1896 гг. / Н.И. Кузнецов и Н.А. Буш. — [Санкт-
Петербург]: Типография А.С. Суворина (Эртелев пер., 
д. 13), [1898]. — 84 с.; 24 см.
Пров.: рукоп. напис Многоуважаемому Александру 
Васильевичу Фомину от авторов; печ. Інститут ботаніки 
В.У.А.Н. Бібліотека.

106. Подрод Engebtiana Kusnez. рода Gentiana Tournefort : 
Систематика, морфологическая и географическая об-
работка / Н. Кузнецов ; С 1 таблицей рисунков и 4-мя 
картограммами. — С.-Петербург: Тип. В. Демакова 
(Новый пер., д. №7), 1894. — VII, [3], 531 с., 12 л. ил., 
табл., карт.; 24 см.
Пров.: печ. Herbarium Academiae Scientiarum Ucrainicae; 
печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.
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107. Отзыв д. чл. И Р.Г. О. профессора Н.И. Кузнецова о 
трудах д-ра Г.Н. Радде. — [Санкт-Петербург]: Типогра-
фия А.С. Суворина (Эртелев пер., д. 13), [1899]. — 3 с.; 
24 см.
Пров: рукоп. напис на тит. арк. Многоуважаемому Алек-
сандру Васильевичу Фомину на память от автора; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

108. Новейшие успехи океанической фито-географии / 
Н.И. Кузнецов. — [Санкт-Петербург]: Типография 
А.С. Суворина (Эртелев пер., д. 13), [1895]. — 6 с.; 24 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

109. Новейшия работы профессора Друде по географии 
растений и принципы ботанической картографи / 
Н.И. Кузнецов. — [Санкт-Петербург]: Типография 
А.С. Суворина (Эртелев пер., д. 13), 1888. — 10 с.; 23 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

110. Бассейн Оки : Гео-ботаническия изследевания. 1894 г. / 
Н.И. Кузнецова, профессора и директора Ботаническа-
го сада Императорскаго Юрьевскаго Университета. — 
С.-Петербург: Типо-литография А. Якобсона (Насл., 
В. О., 7 л., д. №4-7), 1897. — [2], 4, 54 с.; 31 см. — (Труды 
Экспедиции для исследования источников главней-
ших рек Европейской России, изд. начальником Экс-
педиции, генерал-лейтенантом Алексеем Андрееви-
чем Тилло).
Пров.: рукоп.. напис Многоуважаемому Александру Ва-
сильевичу Фомину от авторов; печ. Інститут ботаніки 
В.У.А.Н. Бібліотека.

Куммер, Пауль

111. Краткое руководство к определению листостебельных 
мхов ; Перевод с 3-го переработаннаго и дополненна-
го издания сочинения: «P. Kummer, Der Fuhrer in die 
Mooskunde» ; С 77 рисунками на четырех таблицях / 
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П. Куммер. — С.-Петербург, 1900. — [2], IV, 216 с., 4 л. 
ил.; 22 см.
Пров.: печ. С.Л. Воробьев; печ. Інститут ботаніки 
В.У.А.Н.

112. Книжка для Любителей грибов : Практическое руко-
водство к определению съедобных и несъедобных гри-
бов, изложенное в вопросах и ответах ; С 34 рисунками 
в тексте ; Перевод с немецкаго М. Мелиоранского. — 
С.-Петербург: Издание И.И. Паульсона, 1882. — VIII, 
144 с. : ил.; 17 см.
Пров.: печ. Ботанічний кабінет; печ. Київський бо-
танічний сад. Бібліотека; печ. Київский державний 
український університет; печ. Книжковий магазин 
В.А. Просяниченко, Киев; печ. Інститут ботаніки 
В.У.А.Н. Бібліотека.

ЛЛ
Лангеталь, Христиан Эдуард (1806–1878)

113. Руководство к познанию и возделыванию сельскохозяй-
ственных растений / Хр. Эд. Лангеталь; Пер. с 5-го нем. 
изд. под ред. П. Костычева. Т. 1–2. — Санкт-Петербург : 
тип. т-ва «Обществ. польза», 1876-1877. — 2 т.; 26.
Т. 1: Злаки и колосовые хлеба : Их виды, формы, произ-
растание, возделывание и употребление : Руководство 
для практич. хозяев. — 1876. — [8], 184 с. : ил.
Пров.: печ. из книг Г. Зеленскаго; печ. Бібліотека 
С.Г. Вченого Комітету України; печ. Книгозбірня Ге-
нерального Секретарства по земельних справах; печ. 
Київська філія Центрального с. г. бібліотеки У.С.Р.Р. 
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Н.К.З.С.; Книгозбірня Міністерства земельних справ; 
печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Лашкарев А. Ю.

114. Иллюстрированная классификация главнейших со-
ртов луговых трав с кратким описанием каждой травы 
в отдельности / Составил штабс-ротмистр Главнаго 
интендантскаго управления А.Ю. Лашкарев; 18 хромо-
литографических таблиц. — Первое издание. — Вып. 
2. — С.-Петербург: Экспедиция заготовления государ-
ственных бумаг, 1898. — [8], XII, [216] с., 108 л. цв. ил.; 
33 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Леббок, Джон (1834–1913)

115. Цветы, плоды и листья = Flowers, fruits and leaves / Леб-
бок ; С предисловием профессора А. Бекетова ; Пере-
вод с английскаго А. Герд. — С.-Петербург: Издание 
Л.Ф. Пантелеева, 1891. — [6], 147 с. : ил.; 18 см. — пара-
лел. текст рус., англ.
Пров.: печ. Библиотека Киевскаго реального учили-
ща Св. Екатерины; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. 
Бібліотека.

Либих, Юстус (1803–1873)

116. Химия в приложении к земледелию и физиологии рас-
тений / Юстуса Либиха; Перевод профессора Ильен-
кова. — Седьмое издание. — В 2 ч. — С.-Петербург: 
Печатано в типографии Фридриха Фивега и сына в 
Брауншвейге, 1864. — 818 с. разд. паг.; 21 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Линдеман, Эдуард Эммануилович (1825–1900)

117. Очерк  флоры Херсонской губернии, составленный  
Эдуардом Линдеманном, членом Имп. Общества испы-
тателей природы в Москве, Имп. Вольно-экономичес-
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кого общества в С.-Петербурге, Имп. Общества сельско-
го хозяйства Южной России в Одессе... и проч. — Одес-
са : тип. Нитче, 1872. — LXII, 230, XXVI с.; 20 см. — (За-
писки Новороссийского общества естествоиспытате-
лей; 1-е прил. к 1-му тому).
Пров.:  печ. Киевское отделение Императорскаго рус-
скаго техническаго общества; печ. Herbarium Academiae 
Scientiarum Ucrainicae; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. 
Бібліотека.

118. Список употребительнейших растений Херсонской 
флоры, составленный Э. Линдеманном, чл. Имп. Об-
щества испытателей природы в Москве, Имп. Вольно-
экономического общества в С.-Петербурге, Имп. Обще-
ства сельского хозяйства Южной России в Одессе... и 
проч. — Одесса: Типография Л. Нитче, 1872. — 39 с.; 
23 см. — (Записки Новороссийского общества естество-
испытателей; 2-е прил. к 1-му тому).
Пров.: печ. Библиотека Ярославскаго Естественно–исто-
рического Общества; печ. Научная библиотека при 
Ярославском Госмузее; печ. Ярославская областная биб-
лиотека; печ. Бібліотека Інституту ботаніки АН УРСР.

Липский, Владимир Ипполитович (1863–1937)

119. Ботаническая экскурсия за Каспий / Владимира Лип-
скаго ; (Из Ботан. каб. Ун-та св. Владимира). — Киев: 
Типо-лит. Высоч. утв. Т-ва. печ. дела и торговли 
И.Н. Кушнеров и К° в Москве, Киевское отделение (Би-
биковский бульвар, дом №8), 1889. — [2], 22 с.; 23 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

120. Гербарий Императорскаго С.-Петербурскаго ботани-
ческаго сада к концу его 75-летняго существования 
(1823-1898) / В.И. Липскаго. — С.-Петербург: Типо-
литография «Герольда» (Вознесенский пр. 3), 1898. — 128, 
VI с.; 25 см.
Пров.: печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.
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121. Изследование севернаго Кавказа / Владимира Липска-
го ; (Из Ботаническаго кабинета университета Св. Вла-
димира). — Киев: Типо-лит. Высоч. утв. Т-ва. печ. дела 
и торговли И.Н. Кушнерев и К° в Москве, Киевское от-
деление (Бибиковский бульвар, дом №8), 1891. — 167 с.; 
23 см.
Пров.: печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

122. Изследования о флоре Бессарабии / Владимира Лип-
скаго ; (Из Ботаническаго кабинета университета 
Св. Владимира). — Киев: Высочайше утверж. товар. 
печат. дела и торговли И.Н. Кушнерева и К° в Москве, 
Киевское отделение (Елисаветинская ул., дом Михель-
сона), 1889. — 39 с.; 23 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

123. Краткий путеводитель по Императорскому ботани-
ческому саду / В.И. Липскаго ; (С планом сада). — 
С.-Петербург: Типо-литография «Герольда» (Вознесен-
ский пр. 3), 1900. — 80 с., 1 л. пл.; 17 см.
Пров.: печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

124. Флора Кавказа : Свод сведений о флоре Кавказа за двух-
сотлетний период ея изследования, начиная от Турне-
фора и кончая XIX в. / В.И. Липскаго. — С.-Петербург: 
Типо-литография «Герольда» (Вознесенский пр. №3), 
1899. — [4], XVI, 584 с.; 23 см. — (Труды Тифлисского бо-
танического сада; Вып. 4).
Пров.: печ. Ботанический кабинет высших женских кур-
сов в Киеве; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Литвинов, Дмитрий Иванович (1854–1929)

125. Гео-ботаническия заметки о флоре Европейской Рос-
сии / Д.И. Литвинова. — Москва: Университетская ти-
пография (Страстной бульвар), 1891. — 123 с.; 23 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.
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126. Список растений, дикорастущих в Калужской гу-
бернии, с указанием полезных и вредных / составил 
Д.И. Литвинов. — Издание Калужскаго общества Сель-
скаго Хозяйства. — Калуга: Типография Губернскаго 
Правления, 1895. — VIII, 112 с.; 21 см.
Пров.: печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

127. Список растений, дикорастущих в Тамбовской губер-
нии / Д.И. Литвинова. — [Москва] : Имп. Моск. о-во ис-
пытателей природы, 1886-[1888]. — 157 с.; 24 см.
Пров.: рукоп. на тит. арк. В ботанический кабінет Уни-
верситета Св. Владимира от автора; печ. Київський бота-
нічний сад. Бібліотека; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. 
Бібліотека.

Лункевич, Валериан Викторович (1866–1941)

128. Популярная биология / Составил В.В. Лункевич ; С 
208 рисунками в тексте и одной хромолитографией. — 
С.-Петербург: Издание Ф. Павленкова; Типография 
Е. Евдокимова (Троицкая улица, №18), 1897. — VIII, 
449 с., 207 ил., 1 л. цв. ил.; 22 см. — Цена 2 руб.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Любен, Август

129. Руководство к систематическому изучению ботаники 
для школ и самообучения / Августа Любена, дирек-
тора учительской семинарии в Бремене ; По четвер-
тому изданию составил А. Бекетов, профессор бота-
ники при С.-Петербургском университете. — 2-е изд. 
Ч. 1–2. — С.-Петербург: Типография А. М. Котоми-
на (у Обуховск. м., д. № 93), 1873–1874. — 548 с.; 3 т.; 
21 см. — Цена 1 руб.
Предисл.: А. Бекетов
Ч. 2 выходила в 1-м т.
Ч. 2 без тит. л.
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Содерж.: Ч. 1. Курс 1. Разбор отдельных видов расте-
ний. Курс 2. Сравнение и отличие растительных видов 
для образования из них родов. Ч. 2, вып. 1. Курс 3. Есте-
ственные семейства и отряды: (Систематика). Ч. 2, вып. 
2. Курс 4. О внутреннем строении и жизни растений: 
(Анатомия и физиология).
Пров.: печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

130. Руководство к систематическому изучению ботаники 
для школ и самообучения / Августа Любена, директо-
ра учительской семинарии в Бремене ; По четвертому 
изданию составил А. Бекетов, профессор ботаники при 
С.-Петербургском университете. — 3-е изд. Ч. 1-2. — 
С.-Петербург: Типография О.И. Бакста (Захарьев-
ская улица, дом №7), 1876–1877. — 3 т.; 21 см. — Цена 
1 руб.
Предисл.: А. Бекетов
Ч. 2 выходила в 1-м т.
Ч. 2 без тит. л.
Содерж.: Ч. 1. Курс 1. Разбор отдельных видов расте-
ний. Курс 2. Сравнение и отличие растительных ви-
дов для образования из них родов. Ч. 2, вып. 1. Курс 
3. Естественные семейства и отряды: (Систематика). 
Ч. 2, вып. 2. Курс 4. О внутреннем строении и жизни 
растений: (Анатомия и физиология).
Пров.: печ. Книжный магазин Н.Я. Оглоблина в Киеве 
с 1830 г., Быший С.И. Литова; печ. Київський ботаніч-
ний сад. Бібліотека; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Біб-
ліотека.
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ММ
Маевский, Петр Феликсович (1851–1892)

131. Злаки средней России : иллюстрированное руковод-
ство к определению среднерусских злаков / Составил 
П. Маевский. — Москва: Типо-лит. высоч. утвер. Т-ва 
И.Н. Кушнерев и К° (Пименовская улица, соб. дом), 
1891. — [2], 157 с. : ил.; 22 см.
Пров.: печ. Книжные магазины Н.А. Розова в Киеве и 
Одессе; печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

132. Флора средней России : Иллюстрированное руковод-
ство к определению среднерусских цветковых расте-
ний / Составил П. Маевский. — Москва: Типо-лито-
графия Высочайше утвержденнаго Т-ва И.Н. Кушне-
рев и К° (Пименовская улица, соб. дом), 1892. — XX, 
596 c., ил.; 24 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

133. Флора средней России : Иллюстрированное руковод-
ство к определению среднерусских семенных и сосуди-
стых споровых растений / Составил П. Маевский ; Под 
редакцией С. Коржинскаго. — 2-е изд., испр. и доп. — 
Москва: Типо-лит. Высочайше утвержден. Т-ва  
И.Н. Кушнерев и К° (Пименовская улица, соб. дом), 
1895. — XX, [2], 639 с. : ил.; 24 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Майер, Адольф Эдуард

134. Учение о писании зеленых растений, изложенное в 
двадцати пяти лекциях : Для студентов университе-
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тов, высших сельскохозяйственных учебных заведений 
и для самообразования / Dr. Адольф Майер, проф. 
и дир. Голланд. гос. опыт. станции в Вагенингене; 
Перевод с 4-го немецкаго издания студентов Москов-
скаго Сельскохозяйственнаго Института ; Под редак-
циею С.И. Ростовцева, профессора Московскаго Сель-
скохозяйственнаго Института. — Москва: Издание 
К.И. Тихомирова (Кузнецкий мост, книжный магазин), 
1898. — XVI, 616 с. : ил.; 25 см.
Пров.: печ. Книжные магазины Н.А. Розова в Кие-
ве и Одессе; печ. Книжковий магазин В.А. Просяни-
ченка, Киев; печ. Київський Державний університет, 
Ботанічний кабінет; печ. Київський ботанічний сад. 
Бібліотека; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Медведев, Яков Сергеевич (1848–1923)

135. Деревья и кустарники Кавказа : Описание дикорасту-
щих и одичавших деревянистых растений Кавказа, с 
указанием их распространения, свойств и употребленя / 
Составл Я.С. Медведев. — Издание Кавказскаго обще-
ства Сельскаго Хозяйства, 1883. — 418 с. разд. паг., 1 л. 
карт.; 24 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Мелиоранский, Михаил Иванович

136. Ботаника весною : Сведения об устройстве и жизни 
растений, основанныя на изучении ранних весенних, 
преимущественно садовых растений : С 70 политипа-
жами и таблицею для определения деревьев и кустар-
ников в безлиственном состоянии / Составил М. Ме-
лиоранский. — С.-Петербург: тип. В. Безобразова и К°, 
1879. — IV, 163 с. : ил.; 21 см. — Цена 65 коп.
Пров.: печ. Книгозбірня Міністерства земельних справ; 
печ. Київська філія Центральної с. г. бібліотеки У.С.Р.Р.-
Н.К.З.С.; печ. Бібліотека вченого комітету України; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.
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137. Наши деревья и кустарники : Определение по листве 
и краткое описание дикорастущих у нас деревянистых 
растений, со включением плодовых дерев и некоторых 
разводимых в садах для украшения; С 71 рисунков в 
тексте; по Плюсу, Вилькому и др. / Составил М. Ме-
лиоранский. — С.-Петербург: Издание И.И. Паульсона, 
1887. — IV, 132 с. : ил.; 18 см.
Пров.: печ. Київський кооперативний технікум, Книго-
збірня; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Мешаев, Виктор Дмитриевич

138. Ботаническая акклиматизационная выставка 1892 года 
в Москве : Критический обзор / В. Мешаев. — Москва: 
типо-лит. Д.А. Бонч-Бруевича, 1892. — 40 с.; 23 см.
Пров.: печ. Київський Державний Український уні-
верситет, Ботанічний кабінет; печ. Інститут ботаніки 
В.У.А.Н. Бібліотека.

Моль, Гуго (1805–1872)

139. Основания анатомии и физиологии растительной кле-
точки / Гуго Моля, орд. профессора ботаники в Тюбин-
генском университете ; С 52 рисунками в тексте и одною 
таблицею рисунков. — С.-Петербург: В. Ковалевский, 
1865. — [6], 169 с., 1 л. ил.: ил.; 23 см.
Пров.: печ. Київський Державний Український універ-
ситет; печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Мизгер, Александр Михайлович (1835–1891)

140. Конспект растений дикорастущих и разводимых в Кур-
ской губернии / Составил преподаватель Курской гим-
назии А. Мизгер. — Курск: Типография губернскаго 
правления, 1869. — [2], IV, 111 с.; 26 см.
Пров.: печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.
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Монтрезор, Владислав Владиславович

141. Обозрение растений, входящих в состав флоры губер-
ний Киевскаго учебнаго округа: Киевской, Подольской, 
Волынской, Черниговской и Полтавской / В. Монтрезор. 
Вып. 1-. — Киев: Типо-литография И.Н. Кушнерева и 
К° (Елисаветинская улица, д. Михельсона), 1886–
1891. — 22 см.
Вып. 1. — 1886. — [2], 144 с.
Вып. 2. — 1886. — [2], 145-248 с.
Вып. 3. — 1887. — 249-328 с.
Пров.: рукоп. Собственность Гербария Университета 
Св. Владимира; печ. Ботанический сад Университета 
Св. Владимира; печ. Київський ботанічний сад. Бібліо-
тека; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

142. Обозрение красивейших растений, входящих в состав 
флоры губерний Киевскаго учебнаго округа: Киев-
ской, Волынской, Подольской, Черниговской и Пол-
тавской / Вл. Монтрезор. — Киев: Издание Киевскаго 
общества садоводства ; Тип. Е.Я. Федорова (Крещат. 
площ. собств. дом), 1881. — 49 с.; 22 см.
Пров.: рукоп. на тит. арк. Ивану Федоровичу Шмаль-
гаузену Г. Профессору Императорскаго университета 
Св. Владимира; Директору Киевскаго ботаническаго 
сада и оранжереи в знак истиннаго уважения от ав-
тора; печ. Ботанический сад Университета Св. Влади-
мира; печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Мюллер, Карл (1818–1899)

143. Мир растений : Опыт космической ботаники / Сочине-
ние Карла Мюллера ; Перевод с немецкаго под редак-
циею К. Резенра ; С 300 рисунками в тексте. — Санкт-
петербург: Издание книгопродавца и типографа 
М.О. Вольфа, 1863. — [4], 548, XI с. : ил.; 23 см.
Пров.: Бібліотека Інституту ботаніки АН УРСР.
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НН
Навашин, Сергей Гаврилович (1857–1930)
144. Мхи средней Роccии / С. Навашина, профессора бота-

ники Университета Св. Владимира. [Вып. 1-]. — Киев: 
Типография С.В. Кульженко (Ново-Елизавет. ул., соб. д. 
№4), 1897. — 22 см.
[Вып. 1]. — 1897. — VI, 69 с.
Пров.: печ. Бібліотека Інституту ботаніки В.У.А.Н.

Норман, Август Петрович
145. Ставропольская флора : Список дикорастущих видов 

ближайших окресностей Ставрополя / А. Норманн. — 
Тифлис: Издание Ставропольскаго статистическаго 
комитета, 1881. — 61 с.; 24 см. — парал. текст на лат. и 
рус. яз.
Пров.: печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

ОО
Оверин, Александр Павлович

146. Заметки о растительности Ахалцихскаго уезда по отно-
шению ея к местным климатическим условиям / А. Ове-
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рин. (Посвящается памяти Фр. Ив. Рупрехта). — [Тиф-
лис, 1874]. — 71 с.; 24 см.
Автор указан в конце текста.
Без тит. л. и обл.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Овсянников, Александр Николаевич (1842–1899)

147. Географические очерки и картины / А. Овсяников. 
Т. 1-2. — С.-Петербург: Типография Цедербаума и 
Гольденблюма (Литейный проспект, д. №35), 1878–
1880. — 2 т.; 23 см.
Т. 1: Очерки и картины Поволжья. — 1878. — 16, III, [3], 
335 с.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

148. Отчет о деятельности Тифлисскаго ботаническаго 
сада. — Тифлис: Типография К.И. Козловскаго (Голов. 
просп., №12), 1893. — 35 с.; 23 см.
Пров.:  печ. Бібліотека Інституту ботаніки В.У.А.Н.

ПП
Палимпсестов, Иван Устинович (1818–1901)

149. Словарь садовых, лесных, огородных, врачебных и дру-
гих хозяйственных растений : Составлен по Heuestes 
Garden-Jahrbuch, le bon Jardinier и другим сочинениям в 
этом роде : Половина 1-я / [И. Палимпсестов]. — Одес-
са: В типографии Францова и Нитче, 1853. — 21 см.
Половина 1-я. — 1853. — 342, XXVI с.
Пров.: печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.
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Пачоский, Иосиф Конрадович (1864–1942)

150. Материалы для флоры степей юго-западной части Дон-
ской области / Иосифа Пачоскаго. — Одесса: Типогра-
фия А. Шульце (Ланжероновская улица, дом Карузо, 
№36-й), 1891. — 84, [2] с, 1 л. ил.; 23 см.
Пров.: рукоп. напис Многоуважаемому Василию Кар-
ловичу Совинскому от автора; печ. Інститут ботаніки 
В.У.А.Н. Бібліотека.

151. Метод классификации и единство наук / Иосифа Па-
чоскаго. — Киев: Типография газ. «Киевское Слово» 
(Больш. Владимирская ул., д. №35), 1891. — [2], 88 с.; 
23 см.
Пров.: печ. Ботанический сад Университета Св. Влади-
мира; печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

152. О фауне и флоре окресностей г. Владимира-Волынс-
ка / Иосифа Пачовскаго. — Киев: Типо-литография 
И.Н. Кушнерева и К° (Елисавет. ул., д. Михельева), 
1888. — 82 с.; 22 см.
Пров.: печ. Ботанический сад Университета Св. Влади-
мира; печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

153. Очерк флоры окресноестей г. Переяславля Полтавской 
губернии / Иосифа Пачоскаго.— Киев: Типо-лит. Высо-
чайше утв. Тов. И.Н. Кушнерев и К° в Москве, Киевское 
отделение (Бибиковский бульвар д. № 8б), 1893. — [2], 
79 с.; 24 см.
Пров.: рукоп. напис Многоуважаемому Василию Кар-
ловичу Совинскому от автора; печ. Інститут ботаніки 
В.У.А.Н. Бібліотека.

154. Очерки флоры окресностей г. Умани Киевской губер-
нии / Иосифа Пачоскаго. — [Киев]: Типо-литография 
И.Н. Кушнерева и К° (Елисавет. ул., д. Михельева), 
1887. — 371–437 с.; 22 см.
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Без тит. л. и обл.
Пров.: печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

155. Флора Полесья и прилежащих месностей / И. Пачо-
скаго. — Ч. І–ІІІ. — С.-Петербург: Тип. В. Демакова 
(Новый пер., д. 7), 1897. — [2], XVIII, 260 c.; 115 c.; 103 c.; 
22 см. — Цена 1 руб.
Пров.: печ. Бібліотека Інституту ботаніки АН УРСР.

156. Флорографическия и фитогеографическия изследова-
ния калмыцких степей / Иосифа Пачоскаго. — Киев: 
Тип. Высоч. утв. Т-ва печати, дела и торг. И.Н. Кушне-
рев и К° в Москве., Киевское отделение (Бибиковский 
бульвар, дом № 8б), 1892. — [2], 147 с.; 23 см.
Пров.: печ. Ботанический сад Университета Св. Влади-
мира; печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Петри, Эдуард Юльевич (1854–1899)

157. Методы и принципы географии : Руководство по ме-
тодике Географии / Э.Ю. Петри, профессора Импе-
раторскаго С.-Петербургскаго Университета. — 2-е 
изд. — Москва: Типо-литография И.Н. Кушнерева и К° 
(Пименовская улица, соб. дом), 1900. — [4], VII, 316 с.; 
22 см. — («Учительская библиотека»).
Пров.: печ. Библиотека Новороссийской Биологиче-
ской станции № 868; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. 
Бібліотека.

Подвысоцкий, Валериан

158. Фармакогнозия растительных веществ, принятых рус-
скою фармакопеею и вновь предлагаемых, с изложени-
ем основ врачебнаго их значения : Лекции ординарнаго 
профессора Казанскаго университета докт. мед. Вале-
риана Подвысоцкаго, бывшаго ассистента фармаколо-
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гическаго института Дерптскаго университета. — Ка-
зань: Типография В.М. Ключинкова (Большая Пролом-
ная ул., собств. дом), 1886. — [2], VI, 256 с.;  22 см.
Пров.: печ. Книжные магазины Е.Я. Федорова в Киеве с 
1867 г.; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Петунников, Алексей Николаевич (1842–1918)

159. Иллюстрированное руководство к определению расте-
ний, дикорастущих и разводимых в пределах Москов-
ской губернии / Составил А. Петунников. — Москва: 
Книжный магазин Н.И. Мамонтова, 1890. — XXVI, 358 с.: 
ил.; 23 см. — (Растительность Московской губернии)
Пров.: печ. Бібліотека Інституту ботаніки НАНУ.

Покровский А.

160. Атлас к сочинению «Флора мхов окрестностей 
Киева» / А. Покровский ; Рисовано с натуры. — [Киев], 
1891 — ил.; 32 см.
Пров.: печ. Ботанический сад Университета Св. Влади-
мира; печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ.  
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Постель, Эмиль

161. Карманный определитель цветковых и высших споро-
вых растений, как дикорастущих, так и разновидимых : 
Для ботанических экскурсий / Э. Постель ; Перевод с не-
мецкаго М. Мелиоранскаго ; С алфавитным указателем 
ботанических терминов и 169 политипажами. — 2–е, 
испр. и доп. изд. — С.-Петербург: Издание И.И. Пауль-
сона, 1888. — XVI, 648 c., ил.; 17 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Поульсен, Вигго Альберт

162. Ботаническая микрохимия : Руководство к фитогисто-
логическим изследованиям для студентов / Составил 
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В.А. Поульсен ; Перевел с участием автора с латин-
скаго на немецкий язык Карл Мюллер, с немецкаго 
на русский С. Навашин ; С предесловием профессора 
К. Тимирязева. — Москва: Издание книгопродавца 
А.Л. Васильева, 1883. — XVIII, 106, III c.; 17 см.
Пров.: печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

163. Программы и наставления для наблюдений и собира-
ний коллекций по Географии, Почвоведению, Зооло-
гии, Ботанике, Сельскому Хозяйству, Метеорологии и 
Гидрологии / Составлены особой Коммиссией по по-
ручению Императорскаго Общества Естествоиспыта-
телей при Императорском С.-Петербугском Универси-
тете. — Четвертое, значительно расширенное и допол-
ненное издание с 18 таблицами и 30 рисунками в тек-
сте. — С.-Петербург: Издание императорскаго общества 
Естествоиспытателей, 1896. — XII, 566 c., 18 л. ил. — Цена 
2 руб.
Грав. А. Баженов.
Пров.: Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Пуриевич, Константин Андрианович (1866–1916)

164. Физиологическия изследования над опоражнивани-
ем вместилищ запасных веществ при проростании. / 
К. Пуриевича. — Киев: Типо-лит. Высоч. утв. Т-ва. 
И.Н. Кушнерв и К° в Москве, Киевское отделение (Би-
биковский бульвар, дом № 8б), 1897. — [2], 103 c.; 24 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

165. Образование и распадение органических кислот у выс-
ших растений / К. Пуриевича ; Из ботаническаго ин-
ститута Университета Св. Владимира. — Киев: Типо-
лит. утв. Т-ва. И.Н. Кушнерев и К° в Москве, Киевское 
отделение (Бибик. бульв., д. № 8 б), 1893. — [2], 90 c., 2 л. 
ил.; 24 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.
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166. Путешествие в Туркестан члена-основателя Общест-
ва А.П. Федченко, совершенное от Императорскаго 
общества любителей естествознания по вручению Тур-
кестанскаго генерал-губернатора К.П. фон-Кауфмана. 
Т. 1–4. — С.-Петербург; Москва : тип. М. Стасюлевича, 
1874–1888. — 33 см. — (Известия Общества любителей 
естествознания, антропологии и этнографии).
Ботанические исследования / Ч. 1, Тетр. 1. [Туркестан-
ская флора... Первоцветные (Primulaceae) и лилейные 
(Liliaceae)] / [Обраб. Э. Регель]. — 1876. — [8], 165 с., 
22 л. ил.
Пров.: рук. Ботанический сад Университета Св. Влади-
мира № 49; печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; 
печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

РР
Регель, Эдуард Людвигович (1815–1892)

167. Catalogus Plantarum quae in horto aksakoviano coluntur = 
Каталог растений находящихся в саду Николая Тимо-
феевича Аксакова в Пензенской Губернии / Привел в 
порядок доктор Э. Регель, ученый директор Импера-
торскаго Ботаническаго сада. — С.-П.-Б.: В типографии 
Министерства внутренних дел, 1860. — VII, 148 c.
Пров.: Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

168. Содержание и воспитание растений в комнатах / сочи-
нение д-ра Э. Регеля. —Издание четвертое, исправлен-
ное и дополенное. – Ч. 1 – 2. — С.-Петербург: Издание 
Карла Риккера (Невский проспект, 14), 1877–1879. — 
24 см.
Ч. 1. — 1877. — [10], 360 с. : ил.
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Ч. 2: Содержащая описание и культуру растений 
годных для комнат и маленьких домашних оранже-
рей. — 1879. — [6], 591 с., 1 л. ил. : ил.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

169. Русская дендрология или перечисление и описание дре-
весных пород и многолетних вьющихся растений, вы-
носящих климат северной, средней и южной России на 
воздух, а также видов заслуживающих введения, их раз-
ведение, достоинство, употребление в садах в технике и 
проч. / Сочинение д-ра Э. Регеля. Вып. 1–2. — Издание 
второе. — С.-Петербург: Типография братьев Шумахер 
(Вас. Остр., Загибенин пер. №1), 1883–1889. — 25 см.
Вып. 1: Coniferae, Хвойныя. — 1883. — [2], 68 с. : ил.
Вып. 2: Восковники, березовыя, плосковыя, ореховыя, 
ивовыя, вязовыя, коноплевыя, тутовыя, лоховыя, гре-
чишный, ягодковыя, кирказовыя. — С.-Петербург: Изда-
ние Карла Риккера (Невский просп., д. №14), 1889. — [2], 
69-194 с. : ил.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Рейнке, Иоганн (1849–1931)

170. Краткий учебник физиологии растений / И. Рейнке, 
профессора Гётнигснскаго университета ; С 12-ю ри-
сунками в тексте ; Перевод под редакцией К. Тимирязе-
ва, профессора Московскаго университета Петровской 
академии. — Москва: Издание книгопродавца А.Л. Ва-
сильева, 1883. — [2], II, 169, III c., ил.; 21 см.
Пров.: печ. Ботанічний кабінет Київський Держав-
ний Український Університет; печ. Інститут ботаніки 
В.У.А.Н. Бібліотека.

Риттер Карл

171. История землеведения и открытий по этому предмету / 
Лекции Карла Риттера, читанныя в Берлинском уни-
верситете, изданныя Г.А. Даниелем ; Перевод с немец-
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каго под редакциею Н. Бакста ; С портретом автора. — 
С. Петербург: Издание О.И. Бакста, 1864. — [6], 207 с.; ил; 
22 см.
Пров.: рукоп. на тит. арк. Учен. Библ. № 1192; печ. на 
тит. арк. Бібліотека Укр. КССА Інституту ім. М.І. Туган-
Барановського, № ін. 16.199; печ. на тит. арк. Інститут 
ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Розанов, Сергей Матвеевич (1840–1870)

172. Болезни растений, причиняемыя растительными пара-
зитами : Четыре очерка С.М. Розанова ; С политипажа-
ми в тексте. — Москва: В Университетской типографии 
(Катков и К°), 1871. — [4], 119 с.: ил.; 23 см.
Пров.: печ. Ботанічний кабінет Київський Держав-
ний Український університет; печ. Інститут ботаніки 
В.У.А.Н. Бібліотека.

Рогович, Афанасий Семенович (1812–1878)

173. Обозрение сосудистых и полусосудистых растений, 
входящих в состав флоры губерний Киевской, Черни-
говской и Полтавской / Статья ординарнаго профес-
сора А. Роговича — Киев, 1855. — [2], 147 c.; 25 см.
Пров.: рукоп. напис від М.М. Підоплічки; печ. Herbari-
um Academiae Scientiarum Ucrainicae; печ. Інститут бо-
таніки В.У.А.Н. Бібліотека.

174. Обозрение семенных и высших споровых растений 
входящих в состав флоры губерний Киевскаго учеб-
наго округа: Волынской, Подольской, Киевсой, Чер-
ниговской и Полтавской / А. Роговича  доктора есте-
ственных наук. — Киев: В Университетской типогра-
фии, 1869. — [2], 308 с.; 24 см.
Пров.: печ. Biblioteca Universitetas S. Vladimiri; печ. 
Київський ботанічний сад, Бібліотека; печ. Бібліотека 
Інституту ботаніки АН УРСР.
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Романов, Павел Владимирович

175. Всеобщая флора для любителей / Составил и издал 
д. чл. Московскаго общества любителей садоводства 
П.В. Романов. Ч. 1-2. — Москва: В Типографии Т. Волко-
ва и Комп., 1857-1858. — 2 т.; 26 см.
Часть 1. — 1857. — 66 с., 11 л. ил.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Россмесслер Э. А.

176. Значение естественных наук в образовании и препода-
вание их в школе / Э.А. Россмесслер ; Перевод с немец-
каго ; С предисловием А. Пыпина. — С. Петербург: В 
типографии О.И. Бакста, 1864. — 147 с.; 18 см.
Пров.: печ. Книжный магазин Степана Ивановича Лито-
ва в Киеве с 1830 г.; печ. Ботанический кабинет Универ-
ситета Св. Владимира; печ. Київський ботанічний сад. 
Бібліотека; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

СС
Сакс, Юлиус (1832–1897)

177. Руководство к опытной физиологии растений : От-
правления органов растений при обыкновенных усло-
виях их жизни / Д-ра Юлия Сакса, профессора в 
Бонне ; С немецкаго перевели студенты С.-П.-Б. Уни-
верситета ; Под редакцией Н.Є. Кабеля, директора 
Никитскаго ботаническаго сада. — Санктперербург: 
Издание товарищества «Общественная польза» (по 
Мойке, №5), 1867. — 494 с.; 24 см. — Цена 4 руб., пере-
сылка за 4 фунта.
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Пров.: печ. Книжные магазины А. Розова в Киеве и 
Одессе; печ. Ботанический сад № 42; печ. Київський 
ботанічний сад, Бібліотека; печ. Інститут ботаніки 
В.У.А.Н., Бібліотека.

178. Учебник ботаники, составленный д-ром Юлиусом 
Саксом, ординарным профессором Вюрцбургскаго 
университета. Вып. 1-3. — Санкт-Петербург : т-во «Об-
ществ. польза», 1870. — 3 т. : ил. в тексте; 25.
Вып. ІІІ. Кн. ІІІ: Физиология ; Перевод С.М. Розанова и 
И.П. Бородина. — 1870. — [2], IV, 710 c.; 26 см.
Пров.: печ. Київський ботанічний сад, Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н., Бібліотека.

179. Учебник ботаники, составленный д-ром Юлиусом Сак-
сом, ординарным профессором Вюрцбургского уни-
верситета ; Перевод С.П. Карельщикова и С.М. Розано-
ва. — 2-е изд. Вып. 1. — Санктпетеребург: Типография 
Министерства путей сообщения (А. Бенке), (Фонтанка, 
99), 1883.
Пров.: печ. Київський ботанічний сад, Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н., Бібліотека.

Семенов (Семенов–Тян–Шанский), Петр Петрович 
(1827–1914)

180. Географическо-статистический словарь Российской 
империи : [Т. 1–5] / сост. по поручению Рус. геогр. о-ва 
действ. чл. О-ва П. Семёнов / при содействии действ. 
чл. В. Зверинского, Н. Филиппова и Р. Маака. — Санкт-
петербург : В типографии В. Безобразова и комп., 1863–
1885. — 26 см.
Т. 1: [Аа-Гям–малик] — 1863. — [2], VIII, 716 c.
Т. 2: [Дабан–Кяхтинское градоначальство]. — 1865. — [2], 
898 c.
Т. 3: [Лаарс–Оять]. — 1867. — 2, 743 с.
Т. 4: [Павастерорт–Сятра–Касы]. — 1873. — [2], 867 с.
Т. 5: [Таарджал–Яя]. — 1885. — [2], 1000 c.
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Пров.: печ. Книжный магазин Н.Я. Оглобина в Киеве 
с 1830 г. Бывший С.И. Литова; печ. Інститут ботаніки 
В.У.А.Н., Бібліотека.

Семенов, Николай Петрович (1823–1904)

181. Русская номенклатура наиболее известных в нашей 
флоре и культуре и некоторых общеупотребитель-
ных растений / Н.П. Семенова, действительнаго члена 
Императорских русских обществ географическаго и 
садоводства. — С.-Петербург: Типография Н.А. Лебе-
дева (Невск. просп. д. №8), 1878. — [2], 22 c.; 25 см.
Пров.: рукоп. Ботанический сад, № 22; печ. Інститут 
ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Семполовский, Антон Людвигович (1847-)

182. Руководство к разведению семен и улучшению возде-
лываемых растений / Составил д-р А. Семполовский, 
заведывающий Собешинской сельско-хозяйственной 
опытной станцией ; С 25 рисунками в тексте. — 
С.-Петербург: Типография П.П. Сойкина (Стремян-
ная, 12), 1897. — [4], 200 c.; 22 см.
Пров.: печ. Библиотека Киевского Общества сельско-
го хозяйства; печ. Киевское общество сельского хозяй-
ства промышл.; печ. Библіотека С. Г. Вченого Комітету 
України; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Сидоров, Василий Михайлович

183. Материалы для изучения екатеринославской флоры = 
Beitrag Zur Kenntniss Der Flora des Jekaterinoslawschen 
couvernements / В. Сидоров. — С.-Петербург: Типогра-
фия В. Демакова, (Новый пер., д. №7), 1897. — 126 с.; 
23 см. — (Ботанические записки, изд. при Ботаниче-
ском саде Санкт-Петербургскаго университета про-
фессором А. Бекетовым и профессором Хр. Гоби; 
Вып. 14).
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Пров.: рукоп. напис …Сергею Гавриловичу Навашину 
на добрую память мой …труд. В. Сидоров. 1898. 19–е 
Апр. Спб.; печ. Київський ботанчний сад. Бібліотека; 
печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Спенсер, Герберт (1820–1903)

184. Герберт Спенсер. Недостаточность естественнаго под-
бора. = (The inadequacy of Natural Selection). — Издание 
второе. — С.-Петербург: Типография И.Н. Скороходо-
ва (Надеждинская, 43), 1894. — 65 с. — Цена с перес. 
40 коп. — парал. загл. рус., англ.
Пров.: печ. Ботанічний кабінет; печ. Київськ. Держав-
ний Український Университет; печ. Київський бота-
нічний сад. Бібліотека; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. 
Бібліотека.

Срединский, Николай Кирилович (1843–1908)

185. Очерк растительности Рионскаго бассейна. / Н.К. Сре-
динскаго. — Одесса: Типография Л. Нитче, 1874. — [2], 
117 с.; 23 см.
Пров.: рукоп. Из библиотеки профессора И.Ф. Шмаль-
гаузена; рукоп. Евг. Бордзиловский; печ. Інститут бота-
ніки В.У.А.Н. Бібліотека.

186. Материалы для флоры Новороссийскаго края и Бес-
сарабии / Изследования Н.К. Срединскаго. — Одесса: 
Типография Л. Нитче, 1872–1873. — 291 с. — Оттиск из 
III-го выпуска II-го тома Записок Новороссийскаго Об-
щества Естествоиспытателей.
Пров.: печ. Ботанический сад Университета Св. Влади-
мира; печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Страсбургер, Эдуард (1844–1912)

187. Краткое руководство для практических занятий по 
микроскопической ботанике и введение в микро-



— 60 —

скопическую технику / Д-ра Эдуарда Страсбургера, 
профессора ботаника в Бонне ; Перевод с немецкаго 
Л. Рейнгарда и Л. Ришави ; С многочистенными до-
полнениями и изменениями текста, сообщенными ав-
тором ; С 115 политипажами. — Одесса: Издание кни-
гопродавца Г. Шлейхера; Тип. А. Шульце,  1885. — X, 
355 c., ил.; 22 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н., Бібліотека.

Страхов, Николай Николаевич (1828–1896)
188. О методе естественных наук и значении их в общем 

образовании / Н. Страхова. —  Санктпетербург: Типо-
графия Э. Праца, 1865. — XII, 185 с.; 21 см.
Пров.: печ. Ботанический кабинет Университета Св. 
Владимира; печ. Київський ботанічний сад, Бібліотека; 
печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н., Бібліотека.

ТТ
Талиев, Валерий Иванович (1872–1932)
189. К вопросу о реликтовой растительности ледниковаго 

периода / В. Талиева. — Харьков: Паровая типогра-
фия и Литография Зильберберг (Рыбная улица, дом 
№ 30-й), 1897. — 115 с.; 25 см. — парал. загл. фр., рус.
Пров.: печ. Дендрологический кабинет Ново–Алек-
сандрийскаго института сельскаго хозяйства и лесовод-
ства; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н., Бібліотека.

190. Меловые боры Донецкаго и Волжскаго бассейнов / 
В. Талиева. — Харьков: Типография Зильберберга 



— 61 —

(Рыбная улица, дом № 30-й), 1896. — 58 с.; 22 см. — па-
рал. загл. фр., рус.
Пров.: печ. Київський ботанічний сад, Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н., Бібліотека.

Танфильев, Гавриил Иванович (1857–1928)

191. Болота и торфяники Полесья / Г.И. Танфильев. — 
С.-Петербург: Типография В. Киршбаума (дворц. 
площ., д. М-ва Финансов), 1895. — [2], 43 с.; 24 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н., Бібліотека.

192. Пределы лесов на юге России / Г.И. Танфильев = Die 
waldgranzen in Sudrussland. — С.-Петербург: Типогра-
фия Е. Евдокимова (Троицкая улица, №18), 1894. — IV, 
175 c.; 24 см. — загл. парал. рус., нем.
Пров.: шифр 1895–549; печ. Библиотека Император-
скаго Университета Св. Владимира; печ. Інститут бота-
ніки В.У.А.Н., Бібліотека.

Тимирязев, Климент Аркадьевич (1843–1920)

193. Жизнь растения : Десять общедоступных чтенй / К. Ти-
мирязева, профес. Московскаго университета, бывша-
го профес. Петровской Академии. — 4–е испр. и доп. 
изд. ; С 80 фигурами в тексте и двумя фототипиями. — 
Москва: Типо-лит. высочайше утвержд. Т-ва И.Н. Куш-
нерев и КО (Пименовская ул., соб. дом), 1896. — XVI, 
335 c.; 22 см.
Пров.: печ. Ботанический сад; печ. Інститут ботаніки 
В.У.А.Н., Бібліотека.

194. Об усвоении света растением / К. Тимирязева. Т. І.: 
Критика и методы. — С.-Петербург: Типография 
В. Демакова (Новый пер., №7), 1875. — 120 с., 2 л. ил.; 
24 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н., Бібліотека.
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Томе, Отто Вильгельм (1840–?)

195. Учебник ботаники / О.В. Томе ; Перевод со втора-
го, исправленнаго и дополненнаго немецкаго изда-
ния ; под редакциею профессора Петровской акаде-
мии К. Тимирязева. — С 800 рисунками в тексте. — 
С.-Петербург: Издание товарищества «Общественная 
польза», 1874. — [2], IV, 421 c.; 23 см.
Пров.: печ. Южно–Русский Книжный Магазин А. Ио-
ганссона в Киеве; печ. Ботанічний кабінет Київський 
Державний Український університет; печ. Інститут 
ботаніки В.У.А.Н., Бібліотека.

Троицкий Н.

196. Собиратель грибов : Справочная книжка для люби-
телей ; С 14 рисунками / Составил Н. Троицкий. — 
С.-Петербург: Типография П.П. Сойкина (Вознесен-
ский пр., №47), 1891. — 48 с., ил.; 18 см.
Пров.: печ. Ботанический сад; печ. Ботанічний кабінет 
Київський Державний Український університет; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н., Бібліотека.

Траутфеттер, Рудольф Эрнестович (1809–1889)

197. Краткий очерк истории Императорскаго С.-Петер-
бурскаго Ботаническаго сада / Составил Р. Траутфет-
тер. — Санктпетербург: Типография В.В. Пратц (Офи-
церская улица, д. №26), 1873. — 148 с., табл.; 24 см.
Пров.: Ботанический кабинет Университета Св. Влади-
мира; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н., Бібліотека.

Турский, Митрофан Кузьмич (1840–1899)

198. Разведение лесных деревьев / М. Турскаго ; С рисун-
ками в тексте. — 6–е изд. — Москва: Типо-литография 
Высочайше утверджен. Товарищества И.Н. Кушнерев 
и К° (Пименовская улица, собствен. дом), 1898. — 62 с., 
ил.; 26 см.
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Пров.: печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

УУ
199. Указатель главнейшей литературы о болотах и тор-

фяниках Европейской России и их утилизация в сель-
ском хозяйстве и промышленности ; Под редакциею 
Л.А. Сытина и Г.И. Танфильева. — С.-Петербург: Тип. 
В. Демакова (Новый пер., 7), 1896. — [4], 40 с.; 21 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Унгер, Франц Иосиф (1800–1870)

200. Основания анатомии и физиологии растений / Д-ра 
Ф. Унгера, профессора Венскаго университета ; Пере-
вод с немецкаго М. Рабиновича ; Со 116 политипажа-
ми на цинке. — Москва: Издание братьев Салаевых, 
1869. — VIII, 224 c., ил.; 22 см.
Пров.: печ. Київський Державний Український Універ-
ситет, Ботанічний кабінет; печ. Київський ботанічний 
сад. Бібліотека; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліо-
тека.

Усиков, Иван Петрович

201. Краткая помология в описаниях и рисунках для русских 
плодоводов-практиков : Руководство к выбору лучших 
сортов плодовых деревьев и ягод. кустов для доход. на-
саждений, сост. по Бржезинскому И.П. Усиковым : В 2 ч. 
Ч. [1]-2. — Санкт-Петербург : тип. С.-Петерб. градона-
чальства, 1899-1900. — 2 т.; 22 см.
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Ч. 2: Груши, сливы, вишни, черешни, персики, абрико-
сы, малина, смородина, клубника и земляника : Опи-
сания и рис. 39 лучших сортов для доход. насажде-
ний. — 1900. — 161-324, III с. : ил.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

ФФ
Фаминцын, Андрей Сергеевич (1835–1918)

202. Действие света на водоросли и некоторые другие близ-
кие с ним организмы : Разсуждение, представленное 
для получение степени доктора ботаники магистром 
А. Фаминцыным ; С таблицею. — С.-Петербург: В ти-
пографии Императорской академии наук (В. О., 9 лип., 
№12), 1866. — [2], 56 с., 1 л. ил.; 23 см.
Пров.: печ. Ботанический сад Университета Св. Влади-
мира; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

203. Обмен веществ и превращение энергии в растениях / 
А. Фаминцын, ординарный профессор С.-Петер-
бургскаго университета и адъюнкт Императорской 
академии наук. — Санктпетербург: Типография Им-
ператорской академии наук (Вас. Остр., 9 лип., №12), 
1883. —  XVI, 816 c.; 24 см.
Пров.: печ. Київський Ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

204. Обзор ботанической деятельности в России за 1892 год / 
Составленный академ. А. Фаминцыным и адъюнктом 
С. Коржинским ; При участии. И. Бородина, Д. Ива-
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новскаго, А. Кильмана, Н. Кузнецова, кн. В. Масальска-
го, С. Навашина, С. Ростовцева и Г. Танфальева; Чита-
но в заседании Физико-математическаго отделения 12 
мая 1893 г. — Санктпетербург: тип. Имп. Акад. Наук, 
1894. — XXVI, 187 с.; 24 см. — Цена 1 руб. 75 коп.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

205. Обзор ботанической деятельности в Роccии за 1893 
год / Составленный академ. А. Фаминцыным и адъ-
юктом С. Коржинским, при участии Д. Ивановскаго, 
П. Котурницкаго и Н. Кузнецова ; Год 4 ; Доложено в 
заседания Физико-Математическаго отделения 7 сен-
тября 1894. — Санктпетербург: тип. Имп. Акад. Наук, 
1895. — XXII, 166 с. : черт.; 25 см. — Цена 1 руб. 50 коп.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

206. О Симбиозе водорослей с животными / А. Фаминцы-
на ; С одной таблицей ; Читано в заседания Физико-
Математическаго отделения 13 февраля 1891 г. — Санкт-
петербург: тип. Имп. Акад. Наук, 1891. — [2], 22 с., 1 л. 
ил.; 25 см. — Цена 45 коп.
Пров.: печ. Ботанический сад Университета Св. Влади-
мира; печ. Київський Ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

207. Учебник физиологии растений / А.С. Фаминцына, ор-
динарнаго профессора С.-Петербургскаго универси-
тета и экстраординарнаго академика Императорской 
академии наук. — Санктпетербург: Типография Им-
ператорской академии наук (Вас. Остр., 9 лип., №12), 
1887. — X, 304 с. : ил.; 27 см.
Пров.: екс. Владимир Афанасьевич Караваев; печ. Ін-
ститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Федосеев, С. К.
208. Флора окресностей города Николаева с точки зрения 

растительных формаций / С.К. Федосеева. — Санкт-
Петербург: тип. В. Демакова, [1898]. — 66 с.; 24 см.
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Без тит. л. и обл.
Пров.: рукоп. Многоуважаемому Александру Василье-
вичу Фомину от автора; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. 
Бібліотека.

Фишер фон Вальдгейм, Александр Александрович 
(1839–1920)

209. Курс ботаники / А. Фишера-фон-Вальдгейма, орд. 
профессора Императорскаго Варшавскаго Универси-
тета. Ч. 1. — Варшава: Типография К. Ковалевскаго 
(Королевская 23), 1884. — 1 т.; 24 см.
Ч. 1: Введение. Органография цветковых растений ; С 
300 рисунками в тексте. — 1884. - [4], VIII, 198 с. : ил.
Пров.: екс. Владимир Афанасьевич Караваев; печ. Ін-
ститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

210. Курс ботаники по лекциям, читанным медикам, фарма-
цевтам и естественникам совместно / [Соч.] А. Фишера-
фон-Вальдгейма, орд. проф. Варш. ун-та. — 2-е изд. 
просмотр. и знач. попол. Отд. 1. — Варшава : тип. К. Ко-
валевского, 1891. — 1 т.; 24 см.
Отд. 1: Введение. Органография и морфология семян-
ных растений. — 1891. — [2], VIII, 256 с. : ил.
Пров.: печ. Київський ботанічний сад. Бібіліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібіліотека.

211. Отчет о командировке в Москву, Умань, Крым и на Кав-
каз А.А. Фишера-фон-Вальдгейма, директора Импе-
раторскаго С.-Петербургскаго Ботаническаго сада. — 
С.-Петербург: Типография В. Киршбаума (Дворцовая 
площ., д. М-ва финансов), 1898. — 27 с.; 25 см.
Пров.: печ. Ботанический кабинет Университета Св. Вла-
димира; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібіліотека.

Флеров, Александр Федорович (1872–?)

212. Список цветковых и высших споровых растений Вла-
димрской губерни / А.Ф. Флерова. — Москва: Типо-
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литография Т-ва И.К. Кушнерев и К° (Пименовская ул., 
соб. дом), 1898. — 68 с.; 24 см.
Пров.: печ. Ботанический сад Университета Св. Влади-
мира; печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

213. Очерк растительности северо-западной части Влади-
мирской губернии / А.Ф. Флерова. — Москва : Унив. 
тип., 1899. — 21 с.; 25 см.
Без тит. л. и обл.
Пров.: рукоп. Многоуважаемому И.В. Фомину от 
А.Ф. Флерова; печ. Ботанический сад Университета 
Св. Владимира; печ. Київський ботанічний сад. Бібліо-
тека; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

214. Растительныя сообщества Переяславскаго уезда Влади-
мирской губернии / Александра Флёрова. — Москва : 
Унив. тип., 1899. — 51 с.; 23 см.
Пров.: рукоп. Многоуважаемому И.В. Фомину от 
А.Ф. Флерова; печ. Ботанический сад Университета 
Св. Владимира; печ. Київський ботанічний сад. Бібліо-
тека; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Фомин, Александр Васильевич (1869–1935)

215. Бассейн Оки : Гео-ботаническия изследования 1897 г. / 
А.В. Фомина, ассистента при кафедре ботаники Им-
ператорскаго Юрьевскаго университета; Под редак-
цией проф. Н.И. Кузнецова. — С.-Петербург: Типо-
литография А. Якобсона, 1898. — [4], 99 с.; 30 см. — (Тру-
ды экспедиции для извлечения источников главнейших 
рек европейской России, издаваемые начальником экс-
педиции генерал-лейтенантом А.А. Тилло).
Пров.: печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

216. Болота Европейской России / Монография, составлен-
ная А.В. Фоминым, ассистентом при кафедре ботани-
ки Императорскаго Юрьевскаго Университета ; Под 
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редакцией проф. Н.И. Кузнецова ; Экспедиция по ис-
следованию источников главнейших рек Европейск. 
России. — С.-Петербург: Типо-литография А. Якобсо-
на, 1898. — 65 с., 1 л. карт.; 22 см.
Пров.: печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Франк А.
217. Болезни растений, производимыя неорганическими 

причинами / Доктор А. Франк ; С 21 рисунков ; Перевод 
с 2-го нем. изд. под ред. М.А. Энгельгарда. Вып. 1–2. — 
С.-Петербург, 1899. — 559 с.: ил. — (Бесплатное приложе-
ние к журналу «Хозяин» : Книжки хозяина, №8).
Пров.: печ. Библиотека Высших женских курсов; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

ХХ

Хмелевский, Викентий Фердинандович (1860–?)
218. Два новых вида водорослей / В.Ф. Хмелеввскаго ; С 

таблицею рисунков. — Харьков: В университетской 
типографии, 1889. — [2], 2, [1] с., 1 л. ил.; 26 см. — 
(Diagnoses Algarum novarum, quas a. 1888 circa Святые 
горы legit V. Chmielevsky). — Парал. текст лат., рус.
Пров.: печ. Ботанічний кабінет Київський Держав-
ний Український Університет; печ. Інститут ботаніки 
В.У.А.Н. Бібліотека.



— 69 —

ЦЦ
Цабель, Николай Егорович (1831–1910)

219. Курс общей ботаники / Н.Е. Цабель. Ч.1 –2. — Москва: 
Типография А.А. Карцева (Покрова, д. Егорова), 1885–
1887. — 2 т.; 22 см.
Ч. 1: Растения цветковые. — 1885. — XVIII, 130 с.
Ч. 2: Атлас из XXII таблиц. — 1887. — [2], 23 с., 22 л. ил.
Пров.: печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

220. Сперматология или учение о семенах / Н.Е. Цабеля. 
Ч. І. — Москва: Типография А. Карцева (Покрова, дом 
Егорова), 1882. — XVII, 130 с., ил.; 23 см. — Цена 1 руб.
Пров.: печ. Продается в книжных магазинах И.А. Розо-
ва в Киеве и Одессе; печ. Ботанический сад № 44; печ. 
Ботанический сад Университета Св. Владимира; печ. 
Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. Інститут 
ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Цингер, Василий Яковлевич (1836–1907)

221. Сборник сведений о флоре средней России / Составил 
В.Я. Цингер. — Москва: В университетской типогра-
фии (М. Катков), 1885. — 520 с.; 25 см.
Пров: рукоп. Многоуважаемому А.В. Фомину от ав-
тора; печ. Ботанический сад Университета Св. Влади-
мира; печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.
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Цингер, Николай Васильевич (1865–1923)

222. Материалы для морфологии женских цветков и соцве-
тий в семействе коноплевых Cannabineae Blume ; С пя-
тью таблицами рисунков / Н. Цингера. — Киев: Типо-
графия Н.Г. Пилющенка и К° (Б.-Владим. улица, дом 
№ 32 А), 1898. — [4], 75 c., 5 л. ил.; 22 см.
Пров.: печ. Библиотека Клиническаго общества студ. 
медиков; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Цопф, Фридрих Вильгельм (1846–1909)

223. Бактерии / обработал по новейшим данным Dr. 
В. Цопф, приват-доцент при Университете в Галле ; 
Перевод с немецкаго А. Тихоморова ; С предисло-
вием В.А. Тихомирова, приват-доцента микологии при 
Московском Университете ; С 34 резанными на дере-
ве рисунками. — Москва: Типография А. А. Карцева 
(Покровка, дом Егорова), 1884. [8], 175, [5] с. : ил.; 22 см.
Пров.: екс. Владимир Афанасьевич Караваев; печ. 
Книжный магазин Н.Я Оглоблина в Киеве, бывший 
С.Л. Литова; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

ЧЧ
Черняев, Василий Матвеевич (1794–1871)

224. Конспект растений, дикорастущих и разводимых в 
окресностях Харькова и в Украйне / Составил заслу-
женный профессор ботаники Императорскаго Харь-
ковскаго Университета В.М. Черняев. — Харьков: В 
Университетской Типографии, 1859. — [8], 90 с.; 23 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.



— 71 —

Чоловский К.

225. Очерк флоры Могилевской губернии / К. Чоловска-
го. — Могилев на Днепре: Типография Губернскаго 
правления, 1882. — 192 с.; 25 см. — Оттиск из 1-й книги 
«Опыт описания Могилевской губернии».
Пров.: печ. Ботанический сад Университета Св. Влади-
мира; печ. Київський ботанічний сад. бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

ШШ
Шлатер, Густав Густавович (1867-?)

226. Новое направление морфологии клетки и его значение 
для биологии / Очерк Г.Г. Шлатера, кандидата есте-
ственных наук и студента медицины в С.-Петербурге ; 
С 2-мя таблицами. — Санкт-Петербург : В. Эриксон, 
1895. — 97 с., 2 л. ил.; 23 см.
Пров.: печ. Київський ботанічний сад. бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Шлейден, Маттиас Якоб (1804–1881)

227. Растение и его жизнь / Популярные чтения профессо-
ра Шлейдена ; Перевод с. 5-го нем. изд. Павла Ольхина ; 
С многими политипажами и раскрашенными рисун-
ками. — Санктпетербург: Издание книгопродавца и 
типографа М.О. Вольфа, 1861. —  [4], XIV, 373 с., 19 л. 
ил.; 22 см.
Пров.: печ. Ботанический кабинет Университета Св. 
Владимира; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.
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Шмальгаузен, Иван Федорович (1849–1894)

228. Краткий учебник ботаники : Для студентов медици-
ны и начинающих натуралистов / Ив. Шмальгаузе-
на, профессора Университета Св. Владимира ; С 298 
рисунками в тексте. — Киев: Тип. С. В. Кульженко 
(Ново-Елизавет. ул., собств. дом), 1887. — VIII, 314 с. ил.; 
26 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

229. Краткий учебник ботаники : Для студентов медици-
ны и начинающих натуралистов / Ив. Шмальгаузена, 
профессора Университета Св. Владимира ; С 208 ри-
сунками в тексте. — 2-е  испр. изд. — Киев: Типогра-
фия Императорскаго Университета Св. Владимира 
Н.Т. Корчак-Новицкаго, 1899. — [2], VI, 313 с. ил.; 26 см.
Пров.: печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

230. Метериалы к третичной флоре Юго-Западной России ; 
С XIV таблицами рисунков / И. Шмальгаузена. — Киев: 
Типография И.Н. Кушнерева и К° (Елисаветинская 
ул. д. Михельсова), 1884. — 144, IV с.; 24 см.
Пров.: печ. Ботанический сад; печ. Київський ботаніч-
ний сад. Бібліотека; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Біб-
ліотека.

231. О некоторых новых для окрестностей г. Киева видах 
растений / И. Шмальгаузена. — Киев: Высочайше 
утверж. т-ва печати. дела и торговли И.Н. Кушнерев и 
К° в Москве, Киевское отделение (Бибиковский буль-
вар, дом №8 б), 1891. — 6 с.; 22 см.
Пров.: печ. Ботанический сад; печ. Київський ботаніч-
ний сад. Бібліотека; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. 
Бібліотека.

232. Флора Средней и Южной России, Крыма и Северна-
го Кавказа : Руководство для определения семянных и 
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высших споровых растений / Ив. Шмальгаузена, про-
фессора университета Св. Владимира. — Киев: Типо-
графия высочайше утвержд. т-ва печатн. дела и торг. 
И.Н. Кушнерев и К° в Москве, Киевскаго отделение 
(Бибиковский бульвар, дом № 8б), 1895–1897. — 22 см.
Том I: Двудольныя свободнолепестныя. — 1895. — XXIX, 
468 c.
Том II: Двудольныя сростнолепестныя и безлепест-
ныя, однодольныя, Голосемянныя и высшия Споро-
выя. — 1897. — XXX, 752 с.
Пров.: рукоп. И. Совинский №993; печ. Київський бота-
нічний сад. бібліотека; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. 
Бібліотека.

233. Флора Юго-Западной России, т. е. губерний: Киевской, 
Волынской, Подольской, Полтавской, Черниговской 
и смежных месностей : Руководство для определения 
семянных и высших споровых растений / Ив. Шмаль-
гаузена, профессора университета Св. Владимира. — 
Киев: Тип. С.В. Кульженко (Ново-Елисаветинская ули-
ца, собств. дом №4), 1886. — XLVIII, 783 с.; 24 см.
Пров.: рукоп. напис И.К. Бордзиловский; рукоп. на-
пис І. Шмальгаузен; печ. Київський ботанічний сад. 
Бібліотека; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

234. Шиповники окресностей Киева / И. Шмальгаузена ; 
С 3-мя таблицами рисункам. — Киев: Высочайше 
утвержд. Т-во печати, дела и торговли И.Н. Кушнерев 
и К° в Москве, Киевское отделнние (Бибиковский буль-
вар, дом №8 б), 1891. — [2], 48 с., 3 л. ил.; 20 см.
Пров.: рукоп. Многоуважаемому Василию Карловичу 
Савинскому от И. Шмальгаузена; печ. Ботанический 
сад; печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Шнейдер, Эмилий Христианович

235. Карманная книга явнобрачных растений Санктпетер-
бурской губерни, составленная Эмилием Шнейдером, 
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воспитателем при Императорском училище правове-
дения. — Санктпетербург: В типографии Эдварда Вей-
нера, 1858. — [6], LXVIII, 438 с.; 17 см.
Пров.: печ. Библиотека Императорскаго Новороссий-
скаго университета; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. 
Бібліотека.

Шредер, Рихард Иванович (1822–1903)

236. Русский огород, питомник и плодовый сад : Руковод-
ство к наивыгоднейшему устройству и ведению ого-
роднаго и садоваго хозяйства / Соч. Р.И. Шредера, 
главн. садовника и преподавателя садоводства Петров-
ской Землед. и Лесной Академии ; С 67-ю политипа-
жами. — С.-Петербург : Издание А.Ф. Девриена; Ти-
пография Реттера и Шнейдера (Невский просп., д. 5), 
1877. — [2], VI, 571 с.: ил.; 21 см.
Пров.: на тит. арк. рукоп. Ботанический сад № 13; печ. 
Книжные магазины Е.А. Федорова в Киеве с 1867 года; 
печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

237. Русский огород, питомник и плодовый сад. : Руковод-
ство к наивыгоднейшему устройству и ведению огород-
наго и садоваго хозяйства. / Соч. Р.И. Шредера, главн. 
садовника и преподавателя садоводства Петровской 
Землед. и Лесной Академии. ; Четвертое, вновь пере-
смотренное, исправленное и дополненное издание. ; 
С 142-мя политипажами. — С.-Петербург : Издание 
А.Ф. Девриена ; Типография Императорской Акаде-
мии наук (Вас. Остр., 9 лин., д. № 12), 1890. — [2], VIII, 
769, [2] с.: ил.; 21 см.
Пров.: печ. Акліматизаційний сад Української Акаде-
мії Наук; печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.
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ЭЭ
Эйхвальд, Эдуард Иванович (1795–1876)
238. Атлас к Палеонтологии России : Древний период / 

Сочинение Эдуарда Эйхвальда ; Литограф. таблиц 
XXIII. — Санктпетербург, 1854. — [2], XXXVI с., ил.
Худ.: J. Kröger
Грав.: Lapping, Paul.
Пров.: печ. Ботанический сад Университета Св. Влади-
мира; печ. Київський ботанічний сад, Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

ЯЯ
Янковский, Эдмунд
239. Крестьянский сад / Сочинение Эдмунда Янковскаго ; 

Перевод с польскаго М. Р. с 3-го изправленаго изда-
ния; С 22-мя рисунками и с 1-ой таблицей. — Варшава: 
В Типографии Осипа Сикорскаго (Варецкая №14), 
1889. — 67 с., 1 л. ил.; 20 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Ястремский, Федор Николаевич
240. Краткий очерк Минской губернии в физико-геогра-

фическом и статистико-экономическом отношениях / 
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Ф. Ястремский, управляющий Минскою казенною пала-
тою. Ч. І-. — Минск: Паровая Типо-литография Ч.Я. Двор-
жеца; Издание Минскаго губернскаго стат. Комитета, 
1897. — 25 см.
Часть І: Физико-географический очерк Минской г. — 
1897. — [4], 94 с.
Пров.: рукоп. екс. Евг. Бордзиловский; печ. Інститут бо-
таніки В.У.А.Н. Бібліотека.

Ячевский, Артур Артурович (1863–1932)
241. Грибные паразиты культурных растений / А.А. Ячевска-

го ; М. З. и Г. И. Департамент земледелия. — С.-Петербург: 
Типо-литография Цепова, (Забалканский пр., 18), 1900–
1901. — 20 см.
І: Спорынья хлебных злаков. — 1900. — 10 с., ил.
ІІІ: Грибныя болезни кукурузы. — 1900. — 9 с., ил.
V: Ржавчина подсолнечника. — 1900. — 6 с., ил.
Пров.: рукоп. напис Совинский; печ. Інститут ботаніки 
В.У.А.Н. Бібліотека.

242. Определитель грибов : Таблицы для определения ро-
дов грибов / составленныя А.А. Ячевским. — Москва: 
Типо-литогр. высоч. утвержд. товарищ. И.Н. Куш-
нерев и К° (Пименовская ул., соб. дом), 1897. — XVI, 
240 с., ил.; 20 см.
Пров.: печ. Київський ботанічний сад. Бібліотека; печ. 
Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.

243. Паразитные грибы русских лесных пород : Пособие 
для лесничих и лесоводов / Составил А.А. Ячевский; 
М. З. и Г. И. Департамент земледелия ; С 28 раскра-
шенными таблицами, исполненными с натуры В. Лю-
бименко. — С.-Петербург: Типография В. Киршбаума 
(Дворц. площ., д. М-ва Финансов), 1897. — [8], 150, [1] с., 
28 л. ил.; 20 см.
Пров.: печ. Інститут ботаніки В.У.А.Н. Бібліотека.
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Науково–дов iдковийНауково–дов iдковий

апаратапарат
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Покажчик видавців та друкарів
за містами

ВАРШАВА

Тип. Варшавского учебного округа, 28
Тип. К. Ковалевского, 209, 210
Тип. Осипа Сикорского, 239

ЕКАТЕРИНОСЛАВ (ДНІПРОПЕТРОВСЬК)

Тип. Н.Я. Павловского, 5

КАЗАНЬ

Тип. Императорского Казанского университета, 44, 47, 48, 69, 
96, 98

Тип. В.М. Ключинкова, 158

КАЛУГА

Тип. Губернского Правления, 126

КИЕВ

Тип. Киевского Императорского Университета Св. Владими-
ра, 40, 77, 174, 229

Тип. газ. «Киевское Слово», 151
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Тип. С.В. Кульженко, 144, 228, 233

Тип. И.Н. Кушнерева и Ко, 119, 121, 122, 141, 142, 144, 152, 153, 
154, 156, 164, 156, 165, 230, 231, 232, 234

Тип. Н.Т. Корчак-Новицкого, 229
Тип. Н.Г. Пилющенка и Ко, 222
Тип. Е.Я. Федорова, 142

КУРСК
Тип. губернского правления, 140

МИНСК
Тип. Ч.Я. Дворжеца, 240

МОСКВА
Тип. С.П. Архипова, 66
Тип. Д.А. Бонч-Бруевича, 138
Изд. А.Л. Васильев, 73, 162, 170
Тип. Т. Волкова и комп., 175
Тип. Тов. М.О. Вольф, 35, 37
Тип. Елизаветы Гербек, 90
Изд. А.И. Глазунова, 89, 91
Тип. Грачева и комп, 63
Тип. А.А. Карцева, 87, 219, 220, 223
Тип. А.Г. Кольчугина, 60
Тип. А.А. Левенсон, 103
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Тип. И.Н. Кушнерев и Ко, 41, 42, 131, 132, 133, 157, 193, 198, 
212, 242

Тип. Н.И. Мамонтова, 50, 51, 159

К.Т. Солдатенков, 57
Тип. Л.И. Степановой, 29
Изд. братьев Салаевых, 200
Изд. К.И. Тихомирова, 82, 134
Изд. магазина «Книжное дело», 9, 56
Университетская тип., 16, 125, 172, 213, 214, 221

ОДЕССА
Тип. «Одесскаго вестника», 4
Тип. Южно-русскаго общества Печатнаго Дела, 62
Тип. Штаба Одесскаго Военного Округа, 86, 88
Тип. Л. Нитче, 117, 118, 185, 186
Тип. Францова и Нитче, 149
Тип. Н. Хрисогелос, 10, 11
Тип. А. Шульце, 150, 187

САНКТ–ПЕТЕРБУРГ
Тип. О.И. Бакста, 130, 171, 176
Тип. В. Безобразова и комп., 46, 84, 136, 180
Изд. книгопродавца А.Л. Васильева, 162, 170
Тип. Эдварда Вейнера, 235
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Изд. М.О. Вольф, 35, 37, 143, 227

Тип. «Герольда», 94, 120, 123, 124
Тип. В. Демакова, 1, 2, 22, 23, 32, 79, 106, 155, 183, 194, 199, 208

Изд. А.Ф. Девриева, 31, 33, 55
Изд. А.Ф. Дервиена, 68, 100
Тип. Е. Евдокимова, 83, 101, 128, 192
Изд. А. Ильина, 85
Тип. Императорской Академии Наук, 14, 21, 25, 39, 80, 104, 

202, 203, 207, 237
Тип. В. Киршбаума, 30, 191, 211, 243
Изд. В. Ковалевский, 139
Изд. Меркурия Елеазаровича Комарова, 72
Тип. А.М. Котомина, 129
Тип. Н.А. Лебедева, 181
Тип. Я.И. Либермана, 76
Тип. А.Ф. Маркова, 34
Изд. А.Ф. Маркса, 17
Тип. Министерства внутренних дел, 167
Тип. Министерства путей сообщения, 49, 179
Изд. Товарищества «Общественная польза», 20, 58
Изд. Ф. Павленкова, 128
Изд. Л.Ф. Пантелеева, 115
Изд. И.И. Паульсона, 112, 137, 161
Изд. А.Н. Петрова, 34
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Тип. Э. Праца, 188
Тип. В.В. Пратц, 197
Изд. «Просвещение», 93
Тип. Реттера и Шнейдера, 236
Изд. К.Л. Риккера, 64
Тип. И.Н. Скороходова, 61, 184
Тип. П.П. Сойкина, 182
Тип. С.-Петербургского градоначальства, 201
Тип. М. Стасюлевича, 38, 166
Тип. А.С. Суворина, 8, 105, 107, 108, 109
Тип. А.С. Суворова, 43, 45
Тип. Ф.С. Сущинского, 74
Тип. Фридриха Фивега и сына в Брауншвейге, 116
Тип. Цедербаума и Гольденблюма, 147
Тип. Цепова, 241
Изд. книжнаго магазина Черкесова, 75
Тип. Штаба военно–учебных заведений, 26
Тип. братьев Шумахер, 169
Тип. В. Эриксон, 226
Тип. А. Якобсона, 110, 215, 216

ТИФЛИС (ТБИЛИСИ)
Тип. К.И. Козловского, 148

ТОМСК
Тип. В.В. Михайлова и И.И. Макушина, 97

ХАРЬКОВ
Университетская тип., 3, 71, 102, 218, 224
Тип. Зильберберга, 6, 189, 190

ЧЕРНИГОВ
Губернская тип., 78
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Покажчик провенієнцій

ОСОБОВІ БІБЛІОТЕКИ

Бордзіловський Є.І. (1875—1949), вчений–ботанік [рукоп. екс.], 
2, 6, 10, 13, 15, 53, 57, 75, 185, 240

Бордзіловський І.К. [рукоп. екс.], 75, 233
Воробьев С.Л. [друк. екс.], 111
Голінковський М.В. [рукоп. екс.], 85
Занкевич Е. [рукоп. екс.], 20
Зеленський Г. [друк. екс.], 113
Караваєв В.А. (1811–1892) — відомий хірург, один із засновників 

медичного факультету Київського університету [друк. 
екс.], 35, 207, 209, 223

Красовский [екс.], 76
Пачоський Й.К.(1864–1942) — укр. і польськ. біолог, ботанік, 

музеєзнавець, професор (з 1918 р.) [рукоп. екс.], 38
Попельницкий А.З. [екс.], 79
Совинский, В. К. [рукоп. екс.], 78, 150, 153, 232, 234, 241
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Шмальгаузен, І.Ф. (1849–1894), вчений-ботанік, систематик 
рослин, флорист, чл.-кор. Російської АН (1893), профе-
сор і директор ботанічного саду Київського університету 
(1876), [рукоп. ексл.], 4, 185, 233, 234

БІБЛІОТЕКИ УСТАНОВ

Акліматизаційний сад Української Академії Наук [печ.], 61, 
68, 237

Библиотека Императорскаго Университета Св. Владимира 
[печ.], 63, 174, 192

Библиотека Болотной опытной станции М.Г.З. [печ.], 84
Библиотека Высших женских курсов [печ.], 217
Библиотека Императорского Новороссийского Университе-

та, Студентческий отдел [печ.], 89, 235

Библиотека Киевского Общества Сельского хазяйства [печ.], 
99, 182

Библиотека Киевского реального училища Св. Екатерины 
[печ.], 115
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Библиотека учебников Киевскаго Коммерческаго Институ-
та — Киевский коммерческий институт — Київський 
національний економічний університет [печ.], 64

Библиотека Фундуклеевской Женской Гимназии [печ.], 31

Библиотека Ярославского Естественно–исторического Обще-
ства [печ.], 118

Ботанический кабинет Императорского университета Св. 
Владимира — Ботанічний кабінет Київський Дер-
жавний Український Університет [печ.] (Київський 
національний університет ім. Тараса Шевченка), 7, 19, 
24, 25, 29, 39, 40, 59, 62, 69, 73, 77, 86, 90, 112, 127, 134, 138, 
139, 170, 172, 184, 188, 195, 196, 197, 200, 211, 218, 227

Ботанический кабинет Высших женских курсов в Киеве [печ.], 
124

Ботанический сад Императорского Университета Св. Вла-
димира — Киевский ботанический сад — Київський 
ботанічний сад [печ.] — (Ботанічний сад ім. О. В. Фоміна 
Київського національного університету ім. Т. Шевчен-
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ка), 1, 4, 7, 8, 9, 11, 12, 16, 25, 26, 27, 34, 41, 51, 58, 59, 62, 
65, 66, 69, 70, 71, 73, 74, 75, 77, 79, 81, 86, 88, 90, 92, 95, 98, 
102, 104, 112, 120, 121, 123, 126, 127, 129, 130, 131, 134, 139, 
140, 141, 142, 145, 149, 151, 152, 154, 156, 160, 162, 166, 174, 
176–179, 181, 184, 186, 188, 190, 193, 196, 198, 200, 202, 203, 
206, 210, 212–216, 219, 220, 221, 225, 226, 229–234, 236, 238

Всесоюзный институт животноводства. Библиотека [печ.], 55

Гербарий Университета Св. Владимира [рукоп.], 141

Дендрологический кабинет Ново–Александрийского институ-
та сельского хозяйства и лесоводства — (Новоалексан-
дрийский институт сельского хозяйства и лесоводства) 
[печ.], 17, 189

Інститут ботаніки В. У. А. Н. [печ.] (Інститут ботаніки 
ім. М. Г. Холодного НАН України), 1–243

Киевская областная с.-х. опытная станция. Отдел прикладной 
ботаники [печ.], 15

Киевское отделение Императорского русского технического 
общества [печ.], 117

Общество испытателей природы при Императорском Харь-
ковском университете [печ.] (Харківський національний 
університет), 2
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Педагогические курсы при Харьковском Земледельческом учи-
лише. Отд. Земледелия и Ботаники [печ.], 52

Фундаментальная библиотека 3 Киевской гимназии [печ.], 56

Biblioteka Zakladu doswidozalnego uprawy torfowisk pod 
Sarnami [печ.], 83

Institut Botanic Bucuresti [печ.], 89

Ministerstwo Rolnictwa Biblioteka [печ.], 84

Herbarium Academiae Scientiarum Ucrainicae [печ.], 41, 91, 97, 
106, 117, 173,

ДАРЧІ НАПИСИ

Акінфієв І.Я. (1851–1919) — геоботанік та флорист, метеоро-
лог та фенолог, дослідник Катеринославської губернії 
та Кавказу, педагог, суспільний діяч, Дійсний статський 
радник [рукоп. дарчий напис], 4, 6
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Альбов М.М. (1866–1897) — російський ботаніко–географ та 
мандрівник, дослідник Кавказу, Аргентини та Вогняної 
Землі [рукоп. дарчий напис], 10

Богоявленський А.Д. (1868–1941) — хімік [рукоп. дарчий на-
пис], 32

Бухгольц Ф.В. [печ.], 41, 42
Буш Н.А. [рукоп. дарчий напис], 43, 45, 46, 47, 48
Воронін, М.С. (1838–1903) [рукоп. дарчий напис], 59
Демков М.І. (1859–1939) [рукоп. дарчий напис], 78
Докучаєв В.В. [рукоп. дарчий напис], 79, 81
Коржинський С.І. [рукоп. дарчий напис], 97
Кузнєцов М.І. [рукоп. дарчий напис], 107, 110
Монтрезор В.В. [рукоп. дарчий напис]142
Пачоський Й.К.(1864–1942) [рукоп. дарчий напис], 150, 152, 

153
Сидоров В.М. [рукоп. дарчий напис], 183
Федосєєв С.К. [рукоп. дарчий напис], 208
Флеров А.Ф. [рукоп. дарчий напис], 213, 214
Цингер В.Я. [рукоп. дарчий напис], 221

КНИЖКОВІ МАГАЗИНИ

Книжная торговля Франца Александровича Иогансона [печ.], 
23, 195

Киевский и Музыкальный магазин В. Корейво в Киеве [печ.], 
74

Книжный магазин Н.Я. Оглоблина в Киеве [печ.], 14, 36, 130, 
180, 223

Книжний магазин Степана Ивановича Литова [печ.], 29, 58, 69, 
176

Русская книжная торговля В.А. Просяниченко [печ.], 31, 134
Книжные магазины Е.Я. Федорова в Киеве [печ.], 158, 236
Книжная торговля П.Ф. Яковлева 

в Москве, 85
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Книжный и Музыкальный магазин Владислава Идзиковскаго 
[печ.], 62

Книжный магазин И.А. Розова в Киеве и Одессе [печ.], 77, 131, 
134, 177, 220
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Список скорочень

грав. — гравер
друк. — друкований
екс. — екслібрис
Іл. — ілюстратор
ін. — інший
печ. — печатка
пров. — провенієнції
рукоп. — рукописний
тит. арк. — титульний аркуш
худ. — художник

англ. — английский
газ. — газета
изд. — издание
ил. — иллюстрации
л. — лист
лат. — латинский
нем. — немецкий
рус. — русский
см. — сантиметры
тип. — типография
фр. — французский
обл. — обложка
предисл. — предисловие
содерж. — содержание
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Каталог редкой книги из фондов научной библиотеки 
Института ботаники им. Н.Г. Холодного НАН Украины / 
cост. Н.Г. Кривольченко ; гл. ред. канд. биол. наук М.В. Шеве-
ра. — К. : Альтерпрес, 2011. — 97 с.: илл.

Настоящее издание представляет собой каталог ред-
ких книг второй половины 19 столетия из фондов научной 
библиотеки Института ботаники им. Н.Г. Холодного НАН 
Украины. Историко-книговедческая информация об этих из-
даниях приводится впервые. Каталог  раскрывает состав и со-
держание фонда, освещает пути его комплектования. Состоит 
из 243 библиографических записей, составленных в соответ-
ствии с принятыми в настоящий момент отечественными и 
международными стандартами и научно-справочного аппа-
рата, в который входят два указателя: издателей и изданий и 
провененций.

Каталог предназначен для ботаников, историков бота-
нической науки, книговедов, библиографов, а также для всех, 
кто любит книгу.

The catalogue of Rare books from the stock of the Research 
Library of the M.C. Kholody Institute of Botany of NAS Ukraine / 
comp.: N.G. Krivolchenko ; ed. M.V. Shevera. — K. : Alterpres, 
2011. — 97 p. : ill.

The present edition represents a catalogue of Rare books of the 
second half of the 19th century from the stock of the Research Library 
of the M.C. Kholodny Institute of Botany of NAS Ukraine. Historical 
and local history information about these books are given fi rst time. 
Catalog reveals the structure and content of the stock and shows 
a way of its acquisition. Contains 243 of bibliographic descriptions 
of rare books which are composed according to the adopted at the 
present time national and international standards. The catalogue has 
the scientifi c-reference addition which is provided with two indices: 
bookman and publishing houses and provenience.

The catalogue represents an interest for botanists, historians 
of botanical science, bibliologists, bibliographers, as well as for all 
those who loves book.
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